

Los sucesos de Marruecos

De Tetuán

(DE NUESTRO REDACTOR)
Por el alma de Izarduy.
TETUAN. (Jueves, noche.) Mañana, a las nueve de la misma, se dirá en la Iglesia Católica una misa por el eterno descanso del alma del capitán Izarduy, que encontró heroica muerte en el combate del lunes último. Costea la misa el batallón de cazadores de Madrid, en el cual sirvió durante diez años el capitán Izarduy.
Asistirán al acto todos los generales que se encuentran en esta plaza.

De provincias

Los correos de Africa.—Un conflicto.
MALAGA. (Jueves, mañana.) El día 19 fondó en este puerto el vapor «Antonio Kolas», perteneciente a la compañía de correos de Africa.
La oficialidad del buque había pedido que se hicieran en éste determinadas reparaciones, pues el mal estado en que se hallaba su cubierta, así como la maquinaria y las calderas, hacían peligrosa la navegación en el buque.
Cuando se aguardaban las órdenes para efectuar esas reparaciones, la Compañía dispuso que el buque zarpara con rumbo a Santander.
La tripulación se negó unánimemente a cumplir esta orden, renovando su petición de que se hicieran las reparaciones necesarias.
Entonces la Compañía decretó el cese de la tripulación, formada por 27 hombres.
Parece que en el acta de conciliación que se extendió con este motivo quiso hacer constar la Compañía que la tripulación abandonaba el buque, oponiéndose todos los tripulantes a que se hiciera constar esa afirmación, repitiendo todos los tripulantes que dejaban el buque por habérselos despedido, a consecuencia de su demanda de reparaciones.
La tripulación del buque ha comunicado el suceso a la Federación del ramo, cuya directiva ha abierto una información, comunicando a las tripulaciones de los demás buques de la Compañía instrucciones para que dejen el servicio cuando se les ordene.
De agravarse el conflicto, éste sería gravísimo, por los especiales servicios que están encomendados a la Compañía.
La Prensa local dedica gran espacio a tratar de este asunto.

De Rincón de Medik

Convoy a Lauzien.
RINCON DE MEDIK. (Jueves, noche.) De Tetuán salió un convoy que fué a Lauzien.
Lo formaban 150 mulos y lo protegían dos compañías.
Tanto al ir a la posición como al regresar las fuerzas, no ha ocurrido novedad.
Tres presentados.
Cuando bajó hoy a orillas del río Martín, para destruir las valladas, la misa de Policía indígena que manda el capitán Sanz Gracia, se le presentaron tres montañeses de Beni Madan.
El teniente Arrabal trajo a los tres moros a la plaza, y presentados a las autoridades, dijeron que quieren soneterse.
El ferrocarril.
Adelantan rápidamente las obras del ferrocarril de Marfín a Tetuán.

De Ceuta

Conferencia de generales.
CEUTA. (Jueves, tarde.) A las ocho de la mañana salió el general Menacho con dirección a Rincón de Medik, donde se hallaba el general Marina.
Conferenciaron ambos generales, regresando después el Sr. Marina a Tetuán y el Sr. Menacho a Ceuta.
Un «paco» muerto y otro herido.
Una sección de Infantería del Serrallo, mandada por el teniente D. Remigio Baró, perteneciente a la brigada Arráiz, se hallaba en una posición avanzada, cerca de Monte Negrón, protegiendo la construcción de reductos.
Los soldados observaron que a corta distancia se habían parapetado dos moros, que esperaban una ocasión propicia para agredirlos.
Hicieron las tropas varios disparos, matando a uno de los moros é hiriendo a otro, que huyó, abandonando el cadáver de su compañero.
Se hicieron más disparos contra el moro fugitivo, que consiguió escapar.
El cadáver del otro moro fué recogido y llevado a la posición.
Varias noticias.
El vapor «Vicente Ferrer» ha traído 32 individuos para incorporarse al ejército de operaciones.
—El remolcador «Manuel María» ha traído un convoy de enfermos y heridos de Tetuán, que han ingresado en los hospitales.
—Ha llegado a la plaza el capitán Aguilera para reponer ganado destinado a la batería, a la cual volverá a incorporarse inmediatamente.
—Procedente de Tetuán ha llegado en automóvil el coronel Sr. Losada, nombrado jefe de Artillería en el ejército de operaciones.
Le acompaña su ayudante el capitán señor García Pérez.

De Melilla

El general Burguete.
MELILLA. (Jueves, tarde.) En el correo ha llegado el nuevo general Sr. Burguete, quien después de cumplimentar a las autoridades marchó a Segangan.
Allí fué obsequiado con un banquete por los oficiales del regimiento de Melilla.
Enfermo aliviado.
Anteayer se sintió enfermo gravemente, en el campamento de Segangan, el coronel de Taxis D. Miguel Elizacín.
Llegó ayer a esta plaza, en automóvil, acompañado del teniente coronel Sr. Herrero y del médico Sr. Mora.
Ha mejorado notablemente.
Paseos militares.
Varias columnas volantes ejecutan paseos militares por todo este territorio.
A revistar posiciones.
El general D. Fernando Molitô ha salido a revistar las posiciones del Zaió.

La escolta del convoy les contestó, y los atacantes se dieron a la fuga.
Un tirador resultó herido.

¿Lyautey a Madrid?

La Legión de Honor.
PARIS. El residente general de Francia en Marruecos, general Lyautey, que, como ya es sabido, se encuentra actualmente en París con licencia, recibirá dentro de pocos días la más alta distinción.
Está acordado concederle la gran cruz de la Legión de Honor.
Anuncios transcendentales.
PARIS. Afírmase que está decidido que el general Lyautey sea una de las personalidades que han de acompañar al Presidente de la República en su viaje a Madrid.
Dícese también que de ese propósito ha sido avisado ya Don Alfonso XIII.
Aun se añade más; pero esto lo acogeré con la debida reserva: que el Monarca español ha tenido alguna iniciativa, a la que responderá el hecho de que el residente general francés vaya a la corte de España.
Coincide con estos anuncios otro más trascendental todavía: el de que será concedida una breve licencia al alto comisario español para que se traslade a Madrid y permanezca en esta capital mientras en ella se encuentren M. Poincaré y sus acompañantes.
Dícese asimismo que los generales Lyautey y Marina conferenciarán para establecer las bases de una cooperación política y militar de ambas naciones en Africa.
Estas noticias son oficiosas y extraoficiales, pero pudieran tener fundamento y por eso las comunico.

Notas sueltas

Accidente al capitán Bascaran.
A primera hora de la noche se recibieron telegramas oficiales de Tetuán.
Ayer no se ha hecho operación alguna, ni aun siquiera los «pacos» han dado señales de existencia, habiéndose llevado un convoy a Lauzien, sin que se haya oído un tiro.
Entre las noticias comunicadas se dice que ha sufrido un accidente el capitán D. Jacinto Bascaran, ayudante del general Marina.
A consecuencia de un movimiento extraño del caballo, se cayó, resultando con una lesión que, según estas noticias, no tiene importancia.
El capitán Bascaran está bien asistido, y no se sabe más sino que no ha tenido importancia el accidente.
El bajá de Tánger.
Nuestro corresponsal en Tánger se ha ocupado con la atención que los intereses españoles merecen del incidente desagradable que dió lugar al bajá de aquella población con motivo de haber sido solicitados sus servicios para la aprehensión de un contrabando de guerra, aprehensión que no pudo efectuarse ante la conducta extraña que dicha autoridad mora observara.
Nuestro Gobierno entabló la oportuna reclamación diplomática, que, naturalmente, habla de encaminarse a pedir el relevo del expresado funcionario.
Se ha guardado una inquebrantable reserva acerca de los trámites de la negociación a que aludimos; pero nuestros informes, que estimamos muy fidedignos, nos permiten decir que se acerca el momento de que la negociación tenga su término, dándose como resultado de ella a España una satisfacción cumplida é inmediata.
El mando del regimiento de Melilla.
Se considera un hecho el nombramiento del coronel de Infantería Sr. Riera para el mando del regimiento de Melilla, vacante por el ascenso del coronel Burguete, que lo desempeñaba.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

Notas de Miramar.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) En el rápido de esta mañana llegó a Irún, procedente del Extranjero, la Princesa Beatriz, esposa del Infante D. Alfonso.
Desde Irún se trasladó a Miramar en un automóvil que se la envió de Palacio.
—El Rey no salió de Miramar durante la mañana de hoy.
Al medio día recibió en audiencia al capitán general, gobernador civil y al oficial de Caballería italiana, que ganó la copa del Rey en el último concurso.
También estuvieron en Palacio el ex ministro Sr. Barroso y el maestro Arbós.
Cumplimentando a la Reina Victoria estuvo en Miramar la señora del ministro de Estado.
Asimismo cumplimentó al Rey una Comisión de la Sociedad oceanográfica.
El ministro de Estado.
El Sr. López Muñoz, después de recibir algunas visitas, subió a Palacio, despachó con el Rey, y regresó antes de la una al hotel Cristina.
El ministro de Estado nos dijo que habla despachado con el Rey y sometido a su firma varias cartas reales y diligencias sobre concesiones de cruces con motivo del último viaje del Rey a París.
También firmó S. M. un decreto del ministerio de Estado aprobando la plantilla del personal en Marruecos, de acuerdo con el alto comisario, y otros decretos de Gobernación, de los que facilitaría nota por la tarde.
Después dijo el Sr. López Muñoz que al medio día invitaba a almorzar en el hotel Cristina al Cuerpo diplomático y que asistirían

todos los representantes extranjeros aquí residentes, en total, treinta comensales, además del personal del Gabinete diplomático del ministerio de jornada, y por la noche, a las nueve, ofrecía también otro banquete a las autoridades y americanos aquí residentes.
Al final de esta comida, dijo que se proponía transmitir un telegrama de adhesión a la solemne velada que la Sociedad Geográfica de Madrid celebraba con motivo del IV Centenario del descubrimiento del Pacífico.
Terminó nuestra entrevista con el Sr. López Muñoz al llegar el presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, Sr. Prast, para tratar de asuntos relacionados con el próximo viaje de M. Poincaré a Madrid.
Aviación
Esta mañana han continuado las pruebas de duración y número de vuelos de hidroplanos, tomando parte en ellas cuatro aparatos.
El aeroplano Morane, dirigido por Garvery, cayó a cinco millas al Norte del puerto.
En su auxilio marchó el torpedero 41 y lo remolcó hasta el puerto.
No sufrió averías el aparato ni tampoco daño alguno el piloto y el mecánico que lo tripulaban.
Por la tarde se verificará la prueba mixta, que requiere mar fuerte, que hasta ahora no hay.
El acorazado «España».
Se da aquí como seguro que el acorazado «España» ya no vendrá a San Sebastián.
El Sr. Fargas.
Ha marchado a Barcelona el senador señor Fargas.
El ferrocarril vasconavarro.
En Alsasua se reunirá en la próxima semana una delegación de las Diputaciones de Alava, Navarra y Guipúzcoa, para tratar de dar impulso al asunto del ferrocarril anglo-vasconavarro, y puesto que ya está terminado el proyecto, se gestionará del Gobierno que anuncie en breve la subasta.
Firma del Rey.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Su Majestad el Rey firmó hoy los siguientes decretos:
GOBERNACION.—Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a don Luis Pascual Bauzá, ex diputado provincial de Baleares, y a D. José Muzquiz, contador de fondos provinciales de Cádiz.
—Ascendiendo a secretario del Gobierno civil de Sevilla a D. Luis González Quiquitu.
—Idem del de Canarias, a D. Rafael Pérez Alcalde.
—Idem de Málaga, a D. José María Cabanillas.
—Nombrando jefe de centro del Cuerpo de Telégrafos, a D. Joaquín Ibáñez.
ESTADO.—Fijando provisionalmente el personal que ha de servir a las órdenes del inspector jefe de la oficina de información y asuntos indígenas, del alto comisario de España en Marruecos.
La plantilla la forman la Asesoría, Secretaría general, un intérprete y un ordenanza indígena.
Banquete.
Se ha celebrado el anunciado banquete ofrecido por el ministro de Estado al personal diplomático.
Ocuparon los centros de mesa el ministro de Estado y el nuncio de Su Santidad.
A la derecha del ministro se sentaron el embajador de Rusia, los encargados de Negocios de los Estados Unidos y Austria, y el Sr. Gómez Ocerín, del ministerio de jornada.
A la izquierda se sentaron el embajador de Italia, los encargados de Negocios de Bélgica é Inglaterra, y el Sr. Travesedo, del ministerio.
A la derecha del nuncio se sentaron el ministro de Méjico, el encargado de Negocios de Alemania y el Sr. Padilla, del ministerio.
A su izquierda se sentaron el ministro de Chile, el encargado de Negocios de Francia y D. Antonio López Monis, secretario particular del ministro.
Durante el banquete reinaron animación y cordialidad.
El ministro de Estado chocó su copa con los embajadores y representantes extranjeros.
Al chocar la copa con el nuncio le dijo el ministro que deseaba que las relaciones entre la Iglesia y el Estado fueran siempre tan cordiales y sinceras como lo era la amistad que ambos se profesaban.
El nuncio contestó con frases efusivas para el ministro y para la persona del Sr. López Muñoz.
Varios representantes extranjeros, que se proponen marchar el sábado, pidieron al ministro que los reciba mañana en audiencia de despedida.
El Sr. López Muñoz ha accedido, y habrá recepción diplomática mañana y el sábado.
Noticias diversas.
La Princesa Beatriz irá esta noche a Madrid con sus hijos.
—El ministro de Hacienda es probable que mañana marche a Madrid.
—Han continuado las pruebas del concurso de hidroplanos, presenciándolas escaso público.
El aviador Renaux fué descalificado por no haber hecho el recorrido de la primera prueba. La caída de Garvery fué ocasionada por la explosión del motor.
—En el campo de Atocha se está celebrando la fiesta escolar de gimnasia sueca, a la que asiste numeroso público.
Ameniza el espectáculo la Banda Municipal.
De teatros.
En el teatro Principal ha debutado Tallavi con *Tierra Baja*, siendo ovacionado. Tuvo que salir cuatro veces al palco escénico, al final de cada acto.

Informaciones francesas
Tren francés atacado.
UNDA. Un tren militar que se dirigía a Taurirt ha sido atacado por los moros.

DIALOGOS DE ACTUALIDAD

Antes del viaje

—Nos convendría mucho a los madrileños que cada doce meses, por lo menos, viniera a visitarnos algún Rey ó Presidente de República.
—Es verdad. Sólo entonces piensan nuestros ediles en adecentar un poco la urbe que les padece.
—Cuando ven que se aproxima la fecha de uno de esos viajes oficiales, se avergüenzan del estado de la villa y corte. Y, precipitadamente, se dedican a limpiar lo más visible. Claro que no se preocupan de los interiores. Limitanse a cubrir las apariencias. ¿Que las casas, en su inmensa mayoría, son pocilgas? ¿Que los patios, aun en viviendas céntricas, son una especie de intestinos? ¿Que los malos olores ofenden nuestro olfato constantemente? ¿Que un paseo por las calles es una carrera de obstáculos? ¿Que importa? Basta con que los huéspedes, al ser llevados en coche ó automóvil de un punto a otro, no se asombren demasiado de lo que vean.
—Potemkine, el favorito de la famosa Catalina de Rusia, levantaba en las estepas poblaciones de cartón y tela pintada, y hacía así creer a la Soberana que el Imperio era una sucesión de ciudades, pueblos y aldeas ricas, prósperos y alegres.
—Nuestros Potemkines municipales quieren que Poincaré se lleve de Madrid una impresión halagüeña, aunque falsa. Y tal vez aspiran a que los diez y seis representantes del Municipio parisién, a quienes hemos invitado, digan, una vez de vuelta en Francia, que han aprendido mucho durante su estancia entre nosotros.
—Lo que no me explico es por qué Vincenti, con el pretexto de que el Acontecimiento está encima, ha prohibido los puestos de recuelo. ¿Qué incompatibilidad hay entre el viaje de Poincaré y el desayuno de los pobres?
—No puedo sacarle de dudas. Y el ukase del alcalde me extraña tanto como a usted. Creo sinceramente que el hecho de que los gofillos sin casa ni hogar, los traperos, los vendedores que madrugan, los barrenderos y demás ciudadanos modestos, pero en pleno uso de sus derechos civiles y políticos, se tomen de madrugada un vaso de la caliente mixtura que les expenden con el nombre engañoso de café, no puede restar esplendores al recibimiento que se prepara con tan grande anticipación. Poincaré y el recuelo pueden cumplir sus respectivas misiones sin estorbarse. Son perfectamente compatibles.
—Como lo son los ediles parisienses que van a venir y los puestos de libros viejos. También han excitado estos últimos la cólera de nuestro alcalde maravilloso. ¡Dios mío! ¿Qué extraña concatenación habrá entre M. Chassaigne y sus colegas y el ostracismo de los libreros de tabla y mugre?
—Mucha más incompatibilidad que entre M. Poincaré y el recuelo, y que entre monsier Chassaigne y los puestos de libros viejos, hay entre el idioma francés y nuestros ediles estupendos.
—Menos mal que éstos tienen a Vela y a los guardias intérpretes. De lo contrario, tendrían que entenderse por señas con sus colegas de París.
—¿Y ha leído usted los regalos que vamos a hacer a nuestros huéspedes?
—Sí. Y me pregunto, sumido en un mar de confusiones y perplejidades, qué hará monsier Poincaré del cuchillo de monte con que van a obsequiarle. Es cierto que M. Clemenceau, el patrocinador de la candidatura Pams, le combate con violencia en su periódico *L'Homme Libre*. Es cierto también que dicho M. Clemenceau es denominado *el Tigre* por sus enemigos políticos. Pero de todos modos...
—Lo mismo pienso de la espada de combate con que obsequiaremos a M. Chassaigne Goyon, presidente del Consejo Municipal de París. Sin duda, dicho respetable señor, aunque bonapartista, será un hombre pacífico, contrario a acabar las discusiones municipales á estocadas y mandobles. Lleva veinte años en el Municipio parisiense y todos le quieren por su bondad y su transigencia. De fijo verá embarazado con el terrible y primoroso hierro que le regalarán nuestros ediles.
—Es que éstos son hombres belicosos, de levantado é intrépido corazón, siempre propicios a las aventuras arriesgadas. Conciben su cargo, no como una delegación administrativa, sino como algo que requiere ánimos esforzados, espíritus combatientes, puños duros y heroicos pechos. Creen que sus colegas ultrapirenaicos se les parecen, y esta creencia inspira sus acciones.
—Todavía espero que modificarán el programa y que introducirán en él un nuevo número, como una revista de bomberos, un desfile de guardias de á pie y á caballo, ú otra cosa por el estilo.
—Abramos nuestro corazón a la esperanza. Las fiestas francoespañolas, en lo que al Municipio madrileño respecta, dejarán recuerdo imperecedero.
—Cuando seamos viejos y estemos tristes, bastará que nos acordemos de ellas para que recobremos, de un golpe, toda la alegría de la juventud.

FABIAN VIDAL.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
26 septiembre de 1863.

MARSELLA, 25. Las cartas de Constantinopla traen noticias del Cáucaso desfavorables a los rusos.

Las tropas veteranas habían sido cambiadas por reclutas, y los circasianos tomaban la ofensiva en todas partes.

El *Herald de Levante* censura los gastos para la reconstrucción del serrallo y las prodigalidades del Sultán con las tropas.

TURIN, 25. Ayer pasó el Rey una gran revista a 51 baterías de Somma. El Rey y los Príncipes fueron muy vitoreados.

PARIS, 25. El *Pays* publica una nota en que se trata de atenuar el efecto producido por la inserción en el *Monitor* de una carta dirigida al Príncipe Czartoliski por el Comité nacional de Polonia.

CRACOVIA, 25. El jefe de los insurrectos, Celinski, tuvo el 21 y 22 varios encuentros con las tropas rusas mandadas por el general Czengery, y la ventaja fué de los polacos.

DESDE PARIS

Un entierro detenido

¿Un fumadero de opio?

PARIS. En un pueblecito próximo, Veinnet, falleció una joven conocida, que vivía en unión de varias amigas.

Se anunció el entierro para esta mañana y la comitiva fúnebre se puso en marcha a la hora prefijada.

Sobre el féretro se depositaron numerosas coronas.

De pronto, cuando la comitiva se hallaba hacia la mitad de su camino, ocurrió algo que dejó a todos estupefactos.

El juez de Versalles, que acababa de llegar precipitadamente, detuvo el cortejo.

—¿Es éste el entierro de la Srta. Pierre Fleurit?— preguntó.

—Sí, señor.

—Pues de orden del Juzgado queda la inhumación suspendida.

Muchos de los que figuraban en el cortejo se apresuraron a abandonarlo, temiendo verse complicados en algún crimen.

Más tarde se explicó todo perfectamente.

El Juzgado había recibido la denuncia de que la Srta. Fleurit había fallecido a consecuencia de fumar opio, tomar té y éter, y colocarse inyecciones de cocaína.

Y como la denuncia aseguraba que las amigas de la finada y las personas que frecuentaban su casa fumaban opio también, decidió el juez hacer una investigación, sospechando que se trata de un fumadero de opio.

GRAN MUNDO

Crónicas veraniegas.

Una magnífica sesión de música hubo el domingo en la hermosa sala Sarasate.

El interesante concierto tuvo además el aliciente de una improvisación, pues la casualidad reunió en torno de Mme. Berta Marx artistas de *primo cartel*, y un auditorio muy selecto. La eximia artista, que recibe todos los domingos a sus amigos, y siempre le obsequia con un magnífico recital, vió ayer su magnífico salón más concurrido que nunca, figurando en primera fila la Princesa Federica de Hannover, que es una ferviente admiradora de su genial talento.

También estaban la bella marquesa de Balaños, la condesa de Llovera, el conde Enrique de Montebello y su hermana, Mme. Boulant y otras damas francesas aficionadas al arte de Euterpe.

Entre los artistas allí reunidos figuraban Mme. Litvinne, Baldelli, Cuinache, director de orquesta del casino Bellevue, Mme. Lambert y su marido, el notable organista, Mlle. Sirbain, el joven violinista español Porta y algunos más.

Con el talento magistral que posee, Berta Marx interpretó admirables composiciones de los príncipes de la música, tocando las obras que deseaban sus oyentes y todas de memoria, como acostumbra, y con una inspiración incomparable.

Las piezas que hizo oír eran: *Airs variés*, de Haendel, Gavota de Gluck, Fantasia de Chopin, *Marguerite au rouet* y *Tu es le calme*, de Schubert, Dos estudios y *La petite Fileuse*, preciosas composiciones suyas, una romanza de Rubinstein, la tarantela de Liszt y una rapsodia del mismo.

Después de cada obra oyó verdaderas ovaciones.

Acompañó también a Mlle. Sirbain, que cantó con arte exquisito y voz magnífica tres *Lieder*, de Schumann, *Les roses d'Isphahan*, de Faure, *Le Roi des Aulnes*, de Schubert. La celebrada artista parisiense recibió muchas felicitaciones.

Mme. Litvinne ofrecióse también a cantar y deleitó a la concurrencia con tres romanzas de Schumann que interpretó con la maestría que le ha conquistado el primer puesto entre las grandes estrellas del canto actuales.

Los amigos de Berta Marx agradecieron en extremo tan agradables ratos artísticos a la gran pianista, cuya gentilísima hija Bertilla le ayudaba a hacer los honores con suma amabilidad.

El viernes tuvo Mme. Berta Marx Goldschmidt una agradable y muy interesante comi-

da, a la cual asistieron, además de su linda hija, artistas tan amados como Diémer y su señora, Litvinne, Baldelli y Mlle. Sirbain; con tales elementos, la animación no faltó, y también se dedicaron afectuosas frases de cariñoso recuerdo a la memoria de Sarasate, que era amigo íntimo de ellos.

Después se improvisó un primoroso concierto, en el cual todos tomaron parte, siendo un verdadero *regal artístico*.

Esta semana podría llamarse la gran semana de la música, pues además de los dos hermosos conciertos a que acabamos de aludir, se celebrarán otros en ambos Casinos, en que tomarán parte Mme. Litvinne, Diémer, Jaime Thibaut el violinista, y el lunes próximo habrá una audición de la misa de Bach, con coros, bajo la dirección del maestro Vincent d'Indy.

Ayer también en un teatro campestre se representó en Hendaya la ópera *Maitena*, muy bien interpretada y que alcanzó un gran éxito.

Las obras representadas en el teatro del Casino han sido *Carmen*, *La Navarraise*, *Pagliacci* y *Manon*.

Un opulento caballero ruso, M. Mantachef, dió una magnífica fiesta hace pocas noches en el Hotel du Palais. Acudió numerosa y distinguida concurrencia al convite del rey del Petróleo, que lleva ese título por ser el hijo del más importante propietario de petróleo de Rusia.

En medio del baile, que estuvo muy animado, hubo un agradable intermedio artístico, cantando con mucho éxito Mme. Lafargue, de la Ópera de París, y bailando con la gracia y el *charme* especial que tiene la Trouhanova, que tanta fama ha adquirido en París. La gavota de Gluck y el *minué* de Bocerchini los baila de un modo incomparable.

El *golf* sigue siendo muy concurrido, no habiendo terminado todavía el concurso de *tennis*.

Los Reyes de España acudieron otra vez a presenciarlo el viernes pasado.

Los condes de la Viñaza han regresado de Vichy, y el marqués de la Romana, de Madrid.

La boda de la bellísima Srta. Angustias Núñez de Prado con el joven marqués de San Carlos de Pedrosa se celebrará en el próximo mes de diciembre, en Madrid.

MADRIZZY

Nesfarina, por su elaboración, honra la industria nacional; por su composición, es tónico y reconstituyente. (Dr. Tolosa Latour.)

COSAS ALEMANAS

La echadora de cartas.

BERLIN. Ante el Tribunal Correccional de Frankenthal se ha celebrado la vista de un curioso proceso por estafa.

Trátase de lo siguiente:

La esposa del panadero Weinel, habiendo tenido algunos disgustos en su matrimonio, fué a consultar a una tabernera apellidada Muller, que se dedica también al lucrativo oficio de echadora de cartas.

Esta le dijo, después de consultar a la baraja misteriosa, que su marido era víctima de un sortilegio.

Este sortilegio había sido procurado por la primera esposa del panadero.

En virtud de semejante maleficio, el panadero moriría, su hijo enfermaría y quebraría el comercio de pan de que vivían todos.

Sin embargo, todo podría arreglarse con dinero para conjuros y ceremonias expiatorias.

La panadera creyó al pie de la letra los cuentos de la Muller, y dió a ésta en varias ocasiones 20.000 marcos.

El panadero tuvo que pagar una letra el 1.º de marzo.

Abrió su caja y encontróla vacía, pues su esposa no le había dicho nada absolutamente.

Desesperado y creyendo que le habían robado, se mató de un tiro.

Entonces comprendió la señora Weinel que había sido víctima de una estafadora.

Y llevó a la Muller a los Tribunales.

Estos la han condenado a veintiocho meses de prisión, y a su marido a un año de la misma pena.

Nuevas maniobras.

BERLIN. La *Correspondencia Militar y Política* dice que ya han comenzado en el Estado Mayor los estudios de unas nuevas maniobras militares, que celebrarán el año próximo.

Celebraránse al Norte de Francfort, en la región marcada por el macizo montañoso de Vogelsberg.

Tomarán parte en ellas 175.000 hombres.

Serán, pues, las más importantes de todas las celebradas.

Uno de los bandos estará formado por los Cuerpos de ejército de Munster, Coblentz y Hannover, y el otro, por los de Cassel, Francfort y Würzburg.

El primero será mandado por el coronel general von Bulow, y el segundo, por el coronel general duque Alberto de Wurtemberg.

Además, maniobrarán cinco divisiones de Caballería.

En 1915, las maniobras celebraránse al Norte de Estrasburgo. Operarán los Cuerpos de Stuttgart, Carlsruhe, Strassburgo, Metz y Sarrebruck.

En 1916, las maniobras verificaránse en la región de Thorn, cerca de la frontera rusa.

Y maniobrarán los Cuerpos de Königsberg, Stettin, Dantzig y Allessstein.

LA CUESTION BALKANICA

DESPUES DE LA PAZ

La sublevación albanesa.

VIENA. Según las noticias aquí recibidas, la sublevación es general entre los albaneses, que según el Tratado de paz de Bucharest han de ser en lo sucesivo súbditos de Serbia.

Los albaneses han sido siempre enemigos mortales de los serbios.

Parte de ellos pertenecerán al nuevo Estado albanés.

Y los otros quedarán bajo la dominación de sus seculares adversarios.

Se comprende la indignación de estos últimos.

Serbia sigue enviando tropas a la frontera. Se propone recobrar Dibra, donde hay 10.000 albaneses a las órdenes del célebre Issa Boletinat.

Es inminente una sangrienta batalla. Mandan a los albaneses muchos oficiales extranjeros, que se dice son búlgaros.

Dos ministros del Gobierno albanés de Valona han ido a Durazzo y han conferenciado con Essad pachá.

Le han dicho que el Gobierno accede a alguna de sus peticiones, y que en breve será convocado el Senado albanés.

Quiéren ser griegos.

ATENAS. Dicen de Koritza que la población está haciendo grandes preparativos para recibir a la Comisión internacional que llegará mañana, con objeto de demostrar los deseos que sus habitantes tienen de ser griegos.

Casas y calles han sido adornadas con cintas y banderas griegas, y se ven abundantes letreros en los que se lee: «Unión ó muerte».

Las negociaciones.

CONSTANTINOPLA. El retraso de las negociaciones con Bulgaria no inspira la menor inquietud.

En cambio, las diferencias que existen con Grecia inspiran seria inquietud.

En concepto de Turquía, las proposiciones griegas son inaceptables de todo punto.

Grecia pide la sumisión a su país de todos los indígenas habitantes en los territorios anexionados y la de aquellos que, siendo naturales de los mismos, se encuentren en el extranjero.

Turquía transige con que se conviertan en griegos los habitantes que no hayan salido del país desde hace tres años; pero no los restantes.

Turquía está dispuesta a no ceder en este extremo.

El avance de los albaneses.

BELGRADO. El Cuerpo principal de los albaneses, formado por unos 20.000 hombres, dividido en dos columnas, avanza con rapidez.

Uno de los grupos se dirige hacia Otrriba y otro hacia Kitchevo.

Los serbios, muy inferiores en número, se batan en retirada, esperando refuerzos.

¿Ciudad incendiada?

BELGRADO. En Dibra se han apoderado los albaneses de dos cañones y han saqueado la ciudad.

Se dice que, además, la han incendiado. Muchos habitantes han huido.

UN ALEGRE SOBRINO DEL KAISER

Las deudas del hijo las paga el padre

Como es lógico.

GINEBRA. El Príncipe Valdemar de Hohenzollern, hijo del Príncipe Enrique de Prusia y, por lo tanto, sobrino del Kaiser, vino aquí a estudiar una carrera.

Pero dedicóse a los placeres más que a los libros.

Se pasaba el día y la noche en alegre compañía de bebedores y damas fáciles.

Naturalmente, este régimen de vida le costaba muy caro.

La pensión que le mandaba su padre, aunque crecida, le duraba todos los meses unas cuarenta y ocho horas.

Contrajo deudas, y para pagarlas solicitó un préstamo de un banquero de Zurich, que se dedica también a negocios de usura.

El banquero le prestó lo que deseaba, pero en condiciones leoninas.

Y cuando quiso acordar el alegre Príncipe, vióse comprometido a abonar la friolera de 400.000 marcos (500.000 pesetas).

No pudo hacerlo, y entonces el banquero le llevó a los Tribunales.

El Príncipe Enrique de Prusia ha tenido que venir desde Berlín a arreglar el asunto.

Y se ha comprometido a pagar al banquero los 400.000 marcos en cuatro años.

Luego se ha llevado a su hijo a Alemania, y según parece, se propone no dejarle estudiar solo en mucho tiempo.

COSAS FRANCESAS

La Bartet, robada.

PARIS. En el tren donde regresaba de Bruselas de dar varias representaciones la eminente actriz de la Comedia Francesa madame Bartet, la han robado un saquito de mano lleno de valiosas alhajas.

Lo que más siente la artista es la pérdida de un maravilloso reloj de oro, incrustado de piedras preciosas.

Conflicto resuelto.

PARIS. Había gran revuelo en el Aero Club porque muchos socios se oponían a que la copa Gordon Bennet de aviación fuera corrida en el aerodromo que pertenecía a Desperdussin, preso por estafa, como todos saben.

El presidente del Aero Club, M. Deutsch de la Meurthe, ha solucionado el conflicto, tomando en arriendo dicho aerodromo.

La copa, pues, será corrida, ó mejor dicho, volada, los días 27, 28 y 29 del corriente.

Otros dos que se matan.

PARIS. Volando cerca de Uxda (Marruecos), el teniente Souleilliant, se le descompuso el aeroplano.

Y cayó desde gran altura, matándose. También se ha matado, volando cerca de Mogador, otro aviador militar, teniente de Caballería.

Las inundaciones en Indochina.

PARIS. Un cablegrama de Indochina recibido en el ministerio de Colonias da cuenta de los incalculables daños ocasionados en la Indochina por las recientes inundaciones.

Solamente de arroz se han perdido más de 60.000 toneladas.

La situación sanitaria es buena.

¡CUIDADO, MARIDOS!

No llevéis vuestra esposas á ver melodramas

El caso de Sofía Durant.

PARIS. Los periódicos dan cuenta hoy del suceso siguiente:

Anoche, un obrero del barrio de Belleville, desoso de obsequiar a su esposa, Sofía Durant, llevóla a un teatro á ver un melodrama en muchos actos.

Sofía Durant acababa de casarse. Tenía diez y seis años y medio.

El melodrama la conmovió profundamente. Se pasó llorando todo el tiempo de la representación.

Cuando ésta terminó, los esposos salieron. Sofía, en todo el camino, no cesó de hablar de las desdichas de la heroína del melodrama, inocente jovencita, víctima de odiosas maquinaciones.

Su marido, para que olvidara la obra, la hizo entrar en un bar.

Ella negóse á beber.

—Estoy muy triste—dijo.— Voy á acostarme.

—Déjame siquiera que me beba esta cerveza.

—Bueno. Yo voy á casa. Cuando acabes, ve también.

—Así lo haré. Ten la llave. A propósito, ¿Has cesado de compadecer á la protagonista del melodrama?

—No dejo de pensar en ella. ¡Oh! ¡Si me sucediera lo que á esa infeliz me sucedería...!

Y saliendo del bar, Sofía encaminóse precipitadamente á su domicilio.

Un cuarto de hora más tarde, el marido, habiéndose bebido su cerveza, entraba en su casa.

La puerta estaba abierta. El buen hombre dirigióse á la alcoba.

De pronto se detuvo y lanzó un grito. Su esposa Sofía se había ahorcado.

Y encima de una mesa había dejado un papel, donde había escrito con lápiz:

«Me mato porque las mujeres somos muy desgraciadas.

No quiero que algún día me pase lo que á la infeliz Eugenia.»

Eugenia es la heroína del melodrama que la pobre Sofía acababa de ver.

ESTADISTICAS

La natalidad decrece

En Francia.

PARIS. Los periódicos dicen que siguen siendo desfavorables las estadísticas de la natalidad en Francia.

En 1911 hubo 742.114 nacimientos y defunciones, 776.983.

En 1912, las cifras fueron algo mejores. Los nacimientos fueron 750.631 y las defunciones, 692.740.

Notase que mientras las cifras de los nacimientos se mantienen estacionarias, las de la mortalidad disminuyen de modo sensible.

Y muchos periódicos hacen notar que si es cierto que las madres francesas tienen pocos hijos, también lo es que los franceses, en general, viven mejor y más tiempo que antes.

En Inglaterra.

LONDRES. El ministerio de Interior ha publicado ayer la estadística de los nacimientos y de los matrimonios en 1911.

De ellas resulta que las inglesas se casan cada vez más tarde.

En 1911, la edad media del matrimonio fué para las mujeres de veintisiete años y para los hombres de veintinueve.

La consecuencia inevitable de tal estado de cosas es la disminución de la natalidad.

En 1911, ésta fué un 24,4 por 1.000, ó sea siete décimas menos que en 1910.

Las cifras de 1912 no son conocidas definitivamente; sin embargo, parece que arrojan una nueva disminución de seis décimas.

En 1876, la natalidad inglesa fué de 36 por 1.000.

AVISOS UTILES

Laxante superior Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

DESDE BELGICA

El hospital de Gante

(DE NUESTRO REDACTOR)

Llevo dos días en Gante. Las tardes las dedico á recorrer la Exposición, maremagnum suntuoso, donde, entre los pabellones de siempre y un parque de atracciones que recuerda mucho á la romería del Santo, destacan con majestuosidad las exuberantes instalaciones de la República francesa.

Por las mañanas visito La Biloque, el hospital civil, edificio que á todo el que ve esta ciudad desde luego le llama la atención por la mucha superficie que ocupa.

Aun cuando de mérito inferior á los de las poblaciones alemanas que yo conozco, el hospital de Gante reviste gran importancia y en-cierra curiosidades muy dignas de tenerse en cuenta. Está construido por pabellones, consta de 33 salas y dispone de más de 800 camas y alberga en la actualidad 562 enfermos. Las clínicas son alegres y simpáticas; sobre las repisas de unos verdaderos cajones de hierro, que es á lo que se asemejan las camas, observamos con frecuencia ramitos de flores entre frascos de medicinas y vendas. Por regla general, cada sala tiene 28 numeritos, y en las secciones de Cirugía los pabellones son tres: uno para asistir á los operados los días siguientes á la intervención; otro para los convalecientes y otro para los de gravedad manifiesta. Las clínicas médicas disponen de galerías abiertas para la cura de aire.

En un ángulo del hospital, separado por una extensa huerta, donde se crían todas las legumbres que allí se consumen, y distante también una serie de departamentos simétricos destinados á Consultorios de especialidades y á enseñanza de los alumnos de la Facultad, están las salas de escarlatina, sarampión y difteria. No encierran ahora muchos niños; en cambio, las que se encuentran repletas de cunitas, son las de un pequeño pabellón destinado á recién nacidos, atrepsicos y esqueléticos, sin fuerzas apenas para llorar la miseria ó el vicio de quienes, inconscientemente, les trajeron al mundo.

Estas criaturitas, en su mayoría de uno ó dos meses, causan una profunda impresión de tristeza.

El jefe de servicios del hospital es el afamado sifilólogo doctor Cruel. De la sala de Medicina interna está encargado el doctor Van Bughen; de la de Ginecología, el doctor Frudergo; de Cirugía de hombres, el doctor Wulsten; de Cirugía de mujeres, el doctor Pregerlidino y de la de niños, el doctor Willems. Alumnos internos quedan siempre de guardia trece: diez en los pabellones y tres en la farmacia, edificio, por cierto, suntuosísimo, próximo á la puerta principal del nosocomio.

En el hospital civil se admiran dos amplias construcciones antiguas de gran valor arqueológico, fundadas por los españoles hace tres siglos, construcciones que, interiormente remozadas, y cual si estuvieran cariñosamente protegidas por los pabellones modernos, acabados de terminar hace pocos años, deben excitar la curiosidad de verles á cuantos médicos visitemos esta villa, tan intensamente artística é histórica, rica en torres y castillos, y surcada á cada paso por canales, con barcas, puentes y viejas fachadas sobre el agua, que le dan el aspecto de una segunda Venecia, de una Venecia del Norte.

El antiguo refectorio es todo de ladrillo rojo, y resulta en su género, según opinión unánime, el monumento más bello del mundo, considerando que por aquella época en las construcciones era la piedra el elemento dominante. Su techo íntegro, después de grandes trabajos, se ha trasladado al Museo de Arqueología, y la fachada es sólo hoy lo que se enseña.

La otra reliquia arquitectónica, que por sus ventanales y sus labradas y rugosas piedras contribuye también á dar á Gante la fisonomía original que tanto deleita, es igualmente en extremo curiosa. Se halla en la actualidad para sala de Medicina. La mano del hombre ha sabido conservarla; cada dos años la atildan los bomberos; todo son cuidados para ella, y hasta la Naturaleza misma parece también que intenta protegerla, envolviendo de yedra las góticas labores de sus muros. El mérito mayor estriba en la armadura del techo. Es de madera curvada, y visto desde dentro da la perfecta impresión de un gran navío volado y suspendido.

En más de una ocasión me advertieron en España que los compatriotas del duque de Alba no éramos muy de la devoción de estos flamencos. De ello pude cerciorarme el primer día que visité el pabellón de referencia.

Un viejo colorado y rebordete, de atildado bigote y puntiaguda perilla, que daba la impresión de haberse escapado de un cuadro de Velázquez, díjome socarronamente, al explicarme las vicisitudes de la construcción:

—Como ya le indiqué á usted antes, esto lo comenzaron á hacer ustedes, los españoles; pero... como se les venció á ustedes... ustedes no tuvieron otro remedio que dejarlo á medio terminar...

Cantinelas que también me volvió á repetir ante otra capilla ennegrecida por los años, que hoy sirve de depósito de cadáveres.

DOCTOR EDUARDO G. GEREDA.

Gante 22 septiembre 1913.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
26 septiembre de 1883.

El Sultán de Marruecos, accediendo a las demandas de España, ha ordenado al Príncipe Muley-el-Abbas que salga para el extranjero acompañado de un ejército considerable, para cortar radicalmente los males que dieron motivo a las reclamaciones del Gobierno de Su Majestad.

El día 18 del actual, según *El Islaño*, se reunieron en Palma de Mallorca varios capitalistas y otras personas celosas del bienestar de la isla, con objeto de leer la lectura de los estatutos y reglamentos de un Banco de emisión que se trata de establecer.

«Aprobados ambos trabajos — añade —, y después de una luminosa discusión, quedaron en el acto suscritas las mil acciones, importantes 2 millones de reales, que, a tenor de los estatutos del nuevo Banco, son indispensables para solicitar la autorización real que ha de preceder a su constitución definitiva. Además, se nombró la Junta directiva que ha de funcionar interinamente.»

Los vuelos de Garnier

VILLAMARTÍN. (Jueves, mañana.) Con motivo de las ferias ha hecho varios vuelos el intrépido aviador M. Garnier, en los días de ayer y hoy, segundo y tercero de la feria de ganados de este pueblo.

Dicho aviador hizo su viaje en un vuelo desde la estación de Las Cabezas, distante de ésta 35 kilómetros, invirtiendo en el recorrido catorce minutos, elevándose a 1.200 metros. Aterizó admirablemente entre las aclamaciones de la muchedumbre, en el campo de aviación, distante unos 100 metros de la población.

En la tarde de ayer realizó dos magníficos vuelos, el segundo acompañado de su bella y simpática señora. Ascendió a 700 metros, haciendo distintas evoluciones con marcadísima precisión, que demuestran su gran pericia.

En la tarde de hoy realizó otros tantos vuelos, asimismo magistrales como los de la tarde anterior, aterrizando siempre felizmente con una precisión matemática.

A presenciar los vuelos acudió la población entera e inmenso número de forasteros de toda esta comarca, que aplaudió frenéticamente.

La feria de este pueblo, que es de las más renombradas de la región, ha estado muy concurrida y se han hecho muchas transacciones de importancia, predominando las del ganado de cerda, que ha alcanzado precios elevadísimos.

TOROS EN PROVINCIAS

En Córdoba.

CORDOBA. (Jueves, tarde.) Se lidiaron toros de Albarrán por las cuadrillas de Ostioncito y Punteret.

El primero reemplaza a Corchallo, que sigue en cama a causa de la última cogida. A última hora se repartieron los preventivos anuncios.

En séptimo lugar se lidió un toro de Palha, sobrero de las últimas corridas de mayo.

Lo estoqueará el novillero cordobés Machaquito II, actuando además como sobresaliente.

Preside la corrida el alcalde. La entrada es buena a la sombra. Los tendidos de sol están vacíos.

PRIMERO

Negro, bravo, bien criado. De salida arranca aplausos. Ostioncito le da dos capotazos, saliendo achuchado.

Toma el toro cuatro varas, mansurreando.

Punteret arranca muchos aplausos en los quites.

Recalco y Palomino banderillean con precauciones, pues el manso se defiende. Ostioncito comienza trasteando por bajo con valentía.

Deja un pinchazo que el toro escupe. Aplausos. Otro pinchazo superior.

El toro resulta burriciego. Otro pinchazo alto, quedándose el toro. Aplausos.

Nuevo pinchazo, saltando el estoque al tendedo é hiriendo a un espectador.

Termina con media lagartijera. Muchas palmas; pues el toro tenía mucho que matar.

SEGUNDO

Negro, como el anterior, más fino. De salida se asusta de los capotes.

Punteret torea con lucimiento, siendo muy aplaudido.

Dicen de la enfermería que el herido por el estoque durante la lidia del toro anterior se llama Alfonso Jiménez Villafranca, natural de Fernán-Núñez, y sufre una herida incisa de diez centímetros en la pierna derecha.

Toma el toro seis puyazos, por cinco volteretas, y mata un penco.

Los matadores hacen buenos quites. Al cambiarse el tercio, salta el toro al callejón.

Bizoqui y Pataterillo banderillean bien. Palmas.

Punteret sale a entenderse con el manso, que de primera intención salta al callejón otra vez.

Sigue Punteret torea con gran valentía, confiado é inteligente, para dar un superior pinchazo.

Nuevos pases, y al entrar a matar, el toro hace un extraño, quedando el estoque algo bajo.

Tercero

Negro, gordo, alto, levantado de agujas. Ostioncito veroniquea.

Un suicida sale al ruedo y lancea con una muletilla, salvándose de milagro.

Los picadores de tanda son Cuatrodedos y Poli.

Salándose suelto, toma el bicho cinco varas y mata un penco.

Nada notable hay en quites. Bebe prende un buen par. Palmas.

Zocato pone otro, también bueno. Cierra el tercio Bebe con un buen par a la media vuelta.

Ostioncito brinda á Guerrita; hace una faena movida, y, entrando bien, deja media delantera algo perpendicular, haciéndolo todo el matador.

Luego, entrando peor, propina media algo desprendida.

El toro se echa, y Ostioncito lo remata con la puntilla.

Cuarto

Negro, gordo. De salida desmonta a un reserva.

Punteret da unos capotazos, y después toma el bicho cuatro varas por dos vuelcos, matando un caballo.

Ostioncito hace un bonito quite, que remata tocando el testuz.

Pide el público que banderilleen los espadas.

Bizoqui es aplaudido por un buen par. Fresquito pone otro bueno, y repite el primero con medio par, cayéndose en la cara del bicho, y salvándose por milagro de un percance.

Repiten ambos, bien. Punteret torea con arte, tratando de avivar al manso.

En la faena sobresale un ayudado por bajo; pero llega á hacerse pesada por las condiciones del toro.

Al hilo de las tablas cobra una estocada ladeada, jugándose la piel.

Quinto

De igual pelo y hechuras que sus hermanos.

Ostioncito veroniquea sin lucimiento. De cinco varas y tres caídas se compone el primer tercio.

Los espadas se lucen en quites. Ostioncito pone un par superiorísimo, otro bueno al relance, y termina con otro, también bueno.

Ovación. Ostioncito hace una faena buena, cerca, para un volapié extra, del que cae el toro sin puntilla.

Sexto

Gran ovación y oreja. Igual que los anteriores, muy gordo y con leña abundante.

Punteret oye palmas al dar unas buenas verónicas.

El toro, que es muy flojo, toma cuatro varas.

Palomino y Pataterillo llenan el segundo tercio.

Punteret, á quien le han tocado los huesos de la tarde, sale á entenderse con el manso marrajo.

A fuerza de valentía é inteligencia hace una buena faena con un pinchazo hondo superior.

Sufre coladas capaces de quitar el hipo á cualquiera; pero el valiente madrileño no le pierde la cara.

Deja media bien puesta y últimamente un estoconazo hasta la mano, un poco bajo, que mata al pajarraco.

Muchas palmas á la valentía y algunos pitos injustos.

Septimo

Se retiran las cuadrillas de Ostioncito y Punteret.

Este es de Palha, cárdeno. Machaquito II torea con buen estilo y es aplaudido.

Con voluntad toma el bicho cuatro varas, por tres tumbos y un penquicido.

El espada se hace aplaudir en quites. Cabañas pone un par superior, oyendo palmas.

Chatín pone otro bueno, y repiten ambos con dos pares superiores.

Ovación. Machaquito II da tres pases apretados para un buen pinchazo.

Palmas. Dos pases más y una estocada superior, saliendo volteado é ileso.

El toro muere sin puntilla, y Machaquito II es sacado en hombros, después de una gran ovación y oreja.

ATENEO DE SEVILLA

Concurso musical

La Sección de Música del Ateneo de Sevilla abre un concurso entre los compositores españoles para premiar la mejor obra sinfónica que se presente, con sujeción á las siguientes bases:

1.^a La composición ha de ser una pieza musical de carácter andaluz con libertad de asunto (obertura, poema sinfónico, suite, etcétera).

2.^a Se tendrá en cuenta la perfección relativa de factura é instrumentación.

3.^a Se otorgará un solo premio de mil pesetas, dedicado para este fin por el presidente del Ateneo, D. Miguel Sánchez Dalp.

4.^a El plazo para la recepción de los trabajos terminará á las doce de la noche del 31 de diciembre del presente año; cada uno de ellos tendrá su lema y se enviará acompañado de un pliego cerrado y lacrado, en cuya parte exterior se repetirá dicho lema, expresándose dentro el nombre, apellidos, residencia y domicilio del autor, remitiéndose los trabajos al presidente de la Sección de Música del Ateneo.

5.^a La obra premiada se ejecutará por primera vez en Sevilla durante las fiestas de Primavera, á cuyo efecto quedará en poder del Ateneo hasta la fecha de la primera audición.

6.^a El Jurado lo compondrán los señores D. Joaquín Turina, D. Eduardo Torres, don Luis L. Mariani y los presidentes del Ateneo y de la Sección de Música.

LO DE CADIZ

Con ruego de publicarla recibimos la siguiente carta:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy respetable señor mío: Como gaditano cumpíeme rogarle haga público en el periódico de su digna dirección que con fecha 22 del actual remití al director de *La Unión Ilustrada*, de Málaga, una enérgica protesta contra el falso, ofensivo y denigrante concepto moral que para los hijos de Cádiz se desprende del chascarrillo taurino que publicó en su número 210, con lo cual queda desmentida la afirmación que dicho señor hace hoy en *LA CORRESPONDENCIA* de no haber recibido ninguna protesta relativa al particular.

Por ello, señor director, le envío mis más sentidas gracias y testimonio de la consideración y el respeto que merece á su afectísimo servidor, q. b. s. m., Francisco Cachavera.»

Agresión á un concejal

Agresión.—Un herido.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) El gobernador civil ha recibido la noticia de que en el pueblo El Pedroso, durante la sesión celebrada por el Ayuntamiento, Antonio Rodríguez Cervera, hijo del alcalde, hizo un disparo de revólver contra el jefe de los liberales don Antonio Gallego Fabián, hiriénole.

La agresión motivó un fuerte escándalo. Personóse el Juzgado en el lugar del suceso, ordenando la detención del hijo del alcalde y de éste, siendo conducidos á la cárcel por la Guardia Civil.

En el pueblo reina gran excitación, motivada por las frecuentes contiendas entre los bandos políticos.

TELEGRAMA OFICIAL

SEVILLA 25 (mañana). Del gobernador: El alcalde de Pedrosa me telegrafía lo siguiente:

«Hallándose reunida Corporación en sesión pública tres tarde, discutiendo una moción, de repente oyóse un disparo, haciendo blanco, desgraciadamente, en el concejal Sr. Gallego.

Hasta ahora van detenidas tres personas. Daré detalles á V. E.»

Acabo de telegrafiar preguntando el nombre del agresor y causas que ocasionaron el hecho.

Agua de Cabreiroá

Recomendada para las enfermedades del intestino.

ANDALUCIA

Gobernador interino.

ALMERIA. (Jueves, tarde.) Se ha encargado interinamente del Gobierno civil el presidente de la Diputación, D. Antonio Ibarra.

La designación ha sido muy bien acogida, tanto por sus amigos como por sus adversarios políticos.

Los romanistas.

Los elementos romanistas se han reunido nuevamente, acordando celebrar el domingo próximo un mitin y un banquete.

A Madrid.

Ha marchado á Madrid el gobernador dimisionario, Sr. Pérez Gironés.

Cuartel de Caballería.

CADIZ. (Jueves, tarde.) La Comandancia de Ingenieros propondrá al ministerio de la Guerra que conceda la cantidad de 100.000 pesetas para continuar la construcción del cuartel de Caballería en Jerez.

La feria de Córdoba.

CORDOBA. (Jueves, tarde.) Hoy es el primer día de feria.

Han llegado numerosos forasteros por las distintas líneas férreas que afluyen á esta capital.

En la feria de ganados abunda el mular y el de cerda.

Los precios son muy elevados. Emigrantes portugueses.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Han llegado 85 portugueses para embarcar con rumbo á la República Argentina en el primer vapor que salga con ese destino.

Dicen que les obliga á emigrar la malísima situación por que atraviesa Portugal.

La escuadra. En el Arsenal de la Carraca han ultimado sus preparativos de marcha el *Carlos V* y el *Princesa de Asturias*.

Saldrán el día 2 de octubre para Cartagena con el resto de la escuadra, mandada por el general Pidal.

También el *Extremadura* terminó sus reparaciones.

Después de la estancia de M. Poincaré en Cartagena vendrá á Cádiz toda la escuadra, incluso el nuevo acorazado *España*.

Es probable que haga escala en algún puerto de Marruecos.

Muerto por un rayo.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Se reciben noticias de varios pueblos referentes á los daños que ha causado la última tormenta.

Cerca de Alcalá cayó un rayo en un monte y mató á un pastoreillo.

En Zahara, Arcos y otras poblaciones se desbordaron los ríos, causando daños en las huertas, algunas de las cuales fueron arrasadas por las aguas.

La pesca en Huelva.

HUELVA. (Jueves, noche.) En Ayamonte y en Isla Cristina ha producido júbilo la noticia de que el próximo sábado llegará el ministro de Marina y el director general de Navegación y Pesca para estudiar aquí la industria pesquera, con motivo del Tratado con Portugal.

El «Alfonso XII».

CADIZ. (Jueves, noche.) Comunica por radiograma el capitán del *Alfonso XII* que el miércoles 24 de septiembre, á las doce, se encontraba á 20 millas al Norte de la isla de Fayal (Azores).

Barrio de casas para obreros.

SEVILLA. (Jueves, noche.) El comisario regio de Turismo, señor marqués de la Vega Inclán, ha celebrado una conferencia con el alcalde sobre la edificación del barrio obrero, patrocinado por el Rey.

Examinaron los planos y acordaron que las obras comiencen inmediatamente.

Las casas no quedarán de propiedad absoluta de los obreros, sino que éstos las tendrán por un alquiler sumamente módico, y se establecerá un Patronato que intervenga en el asunto.

Vendrá el Rey á Sevilla para asistir á la inauguración de las obras.

Sobre Belmonte.

Se dice que la Empresa de Málaga ha ofrecido á Belmonte una corrida de tres matadores, acompañado de los diestros que elija, y cobrando diez mil pesetas.

Los periódicos que dan la noticia dicen también que el médico que ha curado á Belmonte en Madrid le ha pedido como estipendio el traje de luces que vista el día de la alternativa.

Pidiendo indulto.

Los reclusos de esta cárcel han enviado al ministro de Gracia y Justicia una solicitud pidiendo se les conceda indulto con motivo del viaje de M. Poincaré.

Universidad libre de PP. Agustinos del Escorial. Carrera de Abogados. Preparación de Ingenieros y escuela oficial militar.

CASTILLA LA VIEJA

Fiestas en Valladolid.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) Ha empezado el ferrial de ganados en el paseo bajo de las Moreras, y ha estado muy animado.

Se presentan excelentes ejemplares de mulos, muchos años y pocos caballos.

Han sido escasas las transacciones por los elevados precios que piden los vendedores.

Esta tarde han continuado las pruebas del Concurso hípico.

Se espera la llegada de D. Jacinto Benavente para asistir á una fiesta infantil que se celebrará mañana.

Ante la muchedumbre congregada en la Plaza Mayor ha sido quemada una colección de fuegos artificiales.

La recaudación obtenida en la tómbola de la Caridad asciende ya á varios miles de pesetas.

Final de fiestas.

LOGROÑO. (Jueves, noche.) Con el reparto de premios á los alumnos más distinguidos de las escuelas y con un brillante concierto han terminado las fiestas, que han estado concurrendísimas.

Ha comenzado el desfile de forasteros. El baile celebrado en el Circulo Logroñés ha sido una fiesta espléndida, brillantísima.

CATALUNA

De elecciones.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) A pesar de que aún falta tiempo para las elecciones, todos los partidos políticos se agitan y hacen propaganda, moviéndose extraordinariamente los aspirantes á candidatos, que son, como siempre, muchísimos más que los puestos vacantes.

Únicamente los regionalistas son los que hasta ahora no han dado señal alguna de vida en asuntos electorales.

A la Casa del Pueblo y demás Centros radicales acuden en gran número los aspirantes á candidatos en busca de partidarios para que la Junta municipal les incluya en las candidaturas.

Esto será algo difícil porque de formar la candidatura se cuidará esta vez, como las anteriores, exclusivamente el Sr. Lerroux.

Los monárquicos liberales están acordado y resuelto presentar candidatos en los seis distritos.

Los radicales disidentes presentarán candidatos por las mayorías en todos los distritos.

El Comité de Defensa social, los carlistas y los conservadores es muy probable que se unan, formando candidatura, esperando que los regionalistas les secunden.

Los reformistas también presentarán candidatos por la mayoría de los distritos.

Los precedentes de la antigua Unión Republicana, que ahora están unidos con los reformistas, es probable que se separen y sumen sus votos á los de los radicales.

Protestas.

Un grupo denominado La Peña, de obreros textiles, ha acordado celebrar varios actos de protesta, porque siguen detenidos en méritos de causas criminales varios sujetos, entre ellos Seguí, Roca, Minguet y Climent, que fueron detenidos con motivo de la huelga general fracasada.

Ha publicado una alocución, escrita en tonos violentos, en la que se dice organizan estos actos de protesta para demostrar á las autoridades que no están dispuestos á que continúen presos sus amigos por caprichos de la Policía.

En tonos parecidos sigue la alocución.

La fiesta de ayer.

Como era de prever, el noventa por ciento de los obreros textiles no trabajaron ayer, siguiendo la tradicional costumbre de hacer fiesta en tal día.

Los ferroviarios.

Mañana viernes, la Unión Ferroviaria, Sección catalana, celebrará un gran mitin de propaganda, y algo más, en el teatro del Triunfo.

La Comisión organizadora ha invitado, no sólo á los ferroviarios, sino al pueblo en general.

El general Weyler.

Es probable que esta noche, en el rápido de Madrid, regrese el general Weyler.

Es casi seguro que hasta su llegada no salga para Madrid el grupo de ametralladoras de la tercera brigada de cazadores que está preparada para marchar.

El Sr. Sostres.

Ha regresado del pueblo de San Martín de Torrens, muy aliviado de su enfermedad, el vicepresidente de la Diputación y senador del Reino D. Joaquín Sostres.

Huelga terminada.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Comunican de Vich que ha terminado la huelga de cerrajeros mecánicos, por haberles concedido los patronos la jornada de nueve horas.

La huelga venía sosteniéndose desde primeros de este mes.

Barco destruido.

Dicen de Sitges que el bergantín «Joaquina» quedó totalmente destruido por el incendio.

La Exposición de industrias eléctricas. Hay corrientes respecto á la Exposición de industrias eléctricas que permiten asegurar que quedará conjurado el conflicto promovido entre regionalistas y radicales, y podrá ser un hecho la deseada Exposición.

Deportes.

Están terminándose los trabajos de organización del campeonato de «foot-ball» de Cataluña.

La Junta directiva de la Federación catalana de Clubs de «foot-ball» ha quedado constituida anoche, y se reunirá mañana para acordar lo referente á este asunto.

Incendio en una fábrica.

Nos comunican de Sallent, población inmediata á Manresa, que se ha declarado un incendio en la fábrica de la viuda de Soler y Vicent, instalada en aquel término.

Desde Manresa marchó una brigada de obreros, que consiguió dominar y extinguir el fuego.

No ocurrieron desgracias personales. Las pérdidas materiales son de importancia.

Servicio de policía.

En el correo de Francia han salido para la frontera, y en el de Madrid para la corte, varios agentes de Policía de esta demarcación, con motivo del próximo viaje á Madrid de M. Poincaré.

Nueva máquina de hilar.

El lunes próximo por la tarde se efectuará en la Escuela Industrial de Sabadell un acto muy importante.

Será presentada á las autoridades, al público y á las personas interesadas, la máquina de hilar inventada por el obrero Fernando Casablanca, de la cual dimos noticias días pasados.

Se trata de una reforma en la hilatura que economiza el 20 por 100 en la maquinaria y el 50 por 100 en el personal.

Pidiendo subvención.

El consúl de Panamá está haciendo gestiones para que el Ayuntamiento contribuya con una cantidad á la erección del monumento á la memoria de Vasco Núñez de Balboa, á la entrada del Canal interoceánico.

Esta idea, como es sabido, pertenece al senador catalán Sr. Rabala.

El BYRRH se ha puesto decididamente de moda, y muchos de nuestros lectores nos preguntan cuándo se debe tomar. Contestación: el BYRRH se bebe con preferencia antes de comer; pero se puede beber á todas horas, ya sea puro, ya sea con adición de agua natural, ó mejor de agua de seltz. Constituye entonces una bebida agradableísima, higiénica y refrescante, sin perder ninguna de sus propiedades.

GALICIA

«El Faro de Vigo».

VIGO. (Jueves, mañana.) Han quedado terminadas las obras del soberbio edificio construido en la calle de Colón para el periódico *El Faro de Vigo*.

Anoche se verificó la inauguración en

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
26 septiembre de 1863.

Hoy, á las cuatro de la tarde, empezarán en la Real capilla de Palacio las solemnes exequias que, por orden de S. M. la Reina, se han de celebrar el 27 y el 28 por el alma de su difunto padre, el Sr. D. Fernando VII. La misa de *Réquiem* se celebrará el día 28, á las diez de la mañana, con asistencia de los grandes de España y gentileshombres del interior y de casa y boca, bajo la presidencia del mayordomo mayor de S. M. la Reina, señor duque de Bailén.

Hoy sale de esta corte para Santo Domingo el nuevo capitán general de aquella isla, D. Carlos María de Vargas.

Uno de nuestros colegas se lamenta de que el resultado de la suscripción iniciada para socorrer á nuestros desgraciados hermanos de las islas Filipinas no correspondiera á lo que debía esperarse del alto fin á que iba destinada. La excitación producida en el público en los primeros momentos de saberse las tristes nuevas del terremoto ha ido apagándose, y hoy apenas queda un doloroso recuerdo de tan terrible catástrofe.

BORINES LA MEJOR AGUAS DE MESA

PARA HOY

Calendario y santoral

Viernes 26 de septiembre de 1913.

Sale el Sol á las 6,6.
Se pone á las 18,7.
Sale la Luna á las 1,5.
Se pone á las 16,14.

SANTORAL.—San Eusebio I, Papa; Santos Vigilio, Amancio y Nilo, confesores; Santos Cipriano y Calistrato, mártires, y Santa Justina, virgen y mártir, y la Beata Lucía de Salerno, virgen.

SAN EUSEBIO, Papa y confesor. Nació en Grecia, y habiendo hecho un viaje á Roma para desempeñar asuntos eclesiásticos, fué elevado á la silla pontificia por muerte de San Marcelo, consagrándose de Pontífice el día 20 de mayo del año 310.

Su celo por conservar la pureza de la disciplina fué causa de que un tal Heraclio, hombre fogoso y de conducta equívoca, le suscitara mil y mil persecuciones, de las que triunfó completamente San Eusebio sin más armas que su evangélica mansedumbre.

El tirano Maxencio destruyó al Santo á Sicilia, en donde continuó su práctica de virtudes.

En la misma Sicilia, y rodeado de la veneración que le consagraron cuantos tuvieron ocasión de admirar sus virtudes, falleció el día 26 de septiembre del año 310.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

PETICIONES JUSTAS

Al ministro de Gracia y Justicia

En marzo de 1912, una Comisión de alguaciles de Juzgados de primera instancia, en representación de todo el alcaudal de provincias, presentó al Sr. Arias de Miranda, ministro de Gracia y Justicia en aquella fecha, una solicitud pidiendo estas tres cosas: aumento de sueldo, reforma de sus aranceles y formación de escalafón.

Las tres peticiones son justísimas, y así lo reconocerá seguramente el Sr. Rodríguez de la Borbolla, como no pudo menos de reconocerlo el Sr. Arias de Miranda.

Cree el señor ministro de Gracia y Justicia que puede vivir una familia con 480 pesetas, ó 540, ó 600 al año, como cobran hoy los alguaciles de los Juzgados de instrucción, según sean de entrada, de ascenso ó de término? Seguramente que no.

El actual ministro de Gracia y Justicia sabe perfectamente que hoy los aranceles proporcionan muy escasos ingresos á los alguaciles; porque, sobre haber disminuido mucho los asuntos civiles de algunos años á esta parte, la reforma hecha en junio de 1911 para los aranceles de los secretarios judiciales y procuradores y no para los de los alguaciles, trajo la consecuencia de anular los ya mermados recursos que por dicho concepto se proporcionaban los subalternos de la Administración de Justicia.

El Sr. Rodríguez de la Borbolla debe pensar en esto, ya que todos sus antecesores se han ocupado de aumentar los sueldos de jueces y magistrados, relegando sistemáticamente al olvido más absoluto á estos modestos, paupérrimos funcionarios que tienen perfecto derecho á la vida.

El Estado no puede matar de hambre á sus servidores, porque antes de llegar á eso, debe amortizar vacantes, si no puede sostener con una mayor retribución á todos sus funcionarios.

Cuarenta años hace que los alguaciles de provincias tienen los mismos sueldos, y urge, señor ministro de Gracia y Justicia, que tenga usted caridad de esos pobres subalternos que claman con razón sobrada, aumentando-

les el haber en los próximos presupuestos y reformando, mientras dichos presupuestos lleguen, los aranceles, como se hizo en junio de 1911 para secretarios y procuradores, ó echando abajo aquella reforma y volviendo á los aranceles antiguos para todos.

Mucho esperan los alguaciles de la bondad y de la democracia de su jefe supremo, y nosotros nos sentiríamos satisfechos, si estas líneas les sirvieran de acicate para convertir en realidades las justísimas peticiones y legítimas esperanzas de esos infelices subalternos de la Administración de Justicia.

Apídesese de ellos, Sr. Rodríguez de la Borbolla y más de un millar de familias le vivirán eternamente agradecidas.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El Sr. Ruiz Jiménez, hablando ayer de la dimisión presentada por el Sr. Altamira, se mostraba muy esperanzado de que en término muy breve quedase retirada esa dimisión, cuyo fundamento es un exceso de susceptibilidad del Sr. Altamira, que creía mercedados sus derechos.

Reconoció el ministro los grandes méritos del dimisionario, elogiaba su cultura y su inteligencia y juzgaba su colaboración precisa para dar á la instrucción primaria todo el desarrollo necesario, terminando por decir que haría cuanto dignamente estuviera de su parte hasta conseguir que D. Rafael Altamira volviera á encargarse de la Dirección general de Primera enseñanza.

Los profesores de la Facultad de Medicina, Sres. Subirana, Aguilar, Landete y Cuzzani, han visitado ayer al ministro de Instrucción pública, llamados por éste, para darles cuenta de las reformas que el ministro piensa introducir en la enseñanza de la Odontología, muy en conformidad con el plan que le presentaron dichos señores hace poco tiempo.

Hoy publicará la «Gaceta» un real decreto estableciendo el Patronato de estudiantes, como ampliación al Patronato del niño escolar.

En dicho decreto se establece la inspección fuera de la clase para vigilar á los alumnos, el régimen de notas quincenales de aplicación y asistencia, que serán remitidas á los padres y tutores, y otras medidas más, cuyo fin es defender á los estudiantes de cuantos peligros les acechan en las grandes capitales.

Artes é Industrias.

Se autoriza al profesor de entrada de la Escuela Industrial de Béjar, D. Serapio Rodríguez Zúñiga, para encargarse interinamente del desempeño de una plaza de profesor de ascenso, vacante en dicha Escuela, con la gratificación de 1.500 pesetas anuales.

Idem al profesor de la misma Escuela, D. Braulio Muñoz de la Peña, para encargarse de una plaza de profesor de ascenso, vacante en el expresado centro, con 750 pesetas anuales de gratificación.

Institutos.

Se nombra comisario regio interino del Instituto de Cartagena al presidente del Ayuntamiento de dicha población.

Ha sido desestimada instancia de D. Eusebio Ferrer, profesor del Instituto de Balears.

Escuelas de Comercio.

Son nombrados ayudantes repetidores interinos y gratuitos de Lengua francesa y alemana de las Escuelas de Comercio de Santa Cruz de Tenerife D. José Hernández Pérez y D. Francisco Larroche, actuales ayudantes meritorios de la misma.

Se conceden quince días de permiso á fin de que pueda ausentarse de esa población al director de la Escuela de Comercio de Santa Cruz de Tenerife, D. Ricardo Hodgson.

FOMENTO

Ayer volvió á posesionarse de la Dirección general de Obras públicas D. José María Zorita.

En la Dirección general de Obras públicas se verificó ayer mañana la subasta para la reposición de bloques de defensa en el rompeolas del puerto de Bilbao, siendo adjudicada á D. Antonio Rodríguez Cruzada, en la suma de 1.009.000 pesetas.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

Pago de mensualidades

La Dirección General del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado ha acordado que el día 1.º de octubre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, clero y religiosas en clausura que perciban sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos Centros oficiales que la asignación del material se abonará sin previo aviso el día 6 del mismo.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

EMIGRACION

De año en año han ido aumentando las cifras que en la estadística acusan el número de españoles que abandonan la patria, marchando á otros países en busca de mejor fortuna.

Esta emigración ascendente ha servido para que los muchos Jeremías constantes que tenemos la desgracia de padecer nos abrumen con sus lloriqueos de mujer, juzgando esa huida de ciudadanos como próximo derumbamiento de la nación. Ellos no se han cuidado de examinar las sumas enormes que á España llegan de lejanas tierras; ellos no han medido con frialdad y con calma los pros y los contras de esa emigración; ellos, en fin, no han procurado evitar los males y aprovechar las ventajas que del hecho puedan desprenderse; se han limitado á lamentar amargamente el que la gente emigre, y á pedir que ello se impida con medidas prohibitivas que á nada conducen.

Una entidad española—la Económica Numantina—ha visto el problema con toda claridad, quizá porque lo tocaba de más cerca, quizá también por el buen criterio de las personas que la componen.

Es hasta inhumano—se dijo—impedir y dificultar la marcha á otras tierras de los vencidos en la lucha de aquí, de los que, poseyendo energías y actividad, no encuentran un pedazo de pan que llevar á su hogar. Y es cruel también dejar que estos hombres vayan abandonados á su suerte, acaso á continuar su vida de privaciones en un país desconocido para ellos.

Dos medios trató de poner en práctica la Económica Numantina: combatir la emigración con la misma emigración, es decir, organizar una emigración golondrina que asegurase el regreso de los que se fueran; y, por otra parte, preparar bien al emigrante, haciéndole conocer sus deberes y sus derechos, así como otros conocimientos que le concedieran fuerzas suficientes para vencer en la lucha de allá.

Eliendo hombres de honradez probada, que tuvieran mujer, hijos, tierras, todo cuanto constituye el hogar, que ata y encadena á la patria, los enviaron á tierras americanas, donde otros españoles amantes de su país ayudaban á la empresa. Y volvieron los emigrantes golondrinos, obteniendo de esta primera expedición, si no un éxito franco, al menos una confirmación de la bondad de los proyectos y una serie grande de enseñanzas que servirían de lección para la mañana.

Completando su plan, solicitaron autorización para fundar una «escuela de emigrantes». No pedían al Estado dinero ni sacrificios de ningún orden; la generosidad de algunos que hicieron su fortuna en América, y que tal vez recuerdan con horror los primeros años de su expatriación, y los nobles ofrecimientos de profesores que nada pedían por su trabajo, permitieron el organizar un Centro sin ayuda oficial.

Tan nobles esfuerzos, tan simpáticas iniciativas, de nada sirvieron hasta la fecha. El Gobierno denegó la autorización para que funcionara la escuela y, por otra parte, nada hizo por despejar el camino á quienes con su altruismo daban una lección de amor y cariño hacia sus conciudadanos.

Tal vez parezca un colmo; pero la cosa es cierta: la Económica Numantina ¡está encasada por favorecer la emigración clandestina! Claro es que ningún perjuicio se causará á sus miembros; que altas personalidades políticas no han titubeado en asumir esas responsabilidades como un honor, haciendo pública manifestación de que prescindirán para ello de la inmunidad parlamentaria que poseen. Pero el hecho de proceder contra los que merecen un alto homenaje, dice por sí solo cómo se aprecian los sanos esfuerzos y los trabajos de los que con modesta personalidad persiguen fines muy elevados.

Los Gobiernos, esa misma Junta de emigración, que no sabe ó no puede impedir que escapen de la Patria personas que tienen compromiso legal de estar en ella, deben estudiar el problema de la emigración con frialdad é imitar á esa Económica Numantina, no limitando sus esfuerzos á cerrar la puerta á quienes aquí no encuentran medios de vida, sino abriéndoselas de par en par á los que lejos de nuestra frontera puedan dejar el nombre de España á gran altura, y preparando á todos para que sean de esos últimos y estén en condiciones de regresar á su Patria con la satisfacción de quien cumplió un deber cívico y con la riqueza, de quien supo aplicar sus aptitudes á una labor provechosa.

JOSE ARAGON.

LA SIEMBRA DE CEREALES

CON MAQUINA

Reconocidas por todos los agricultores las ventajas de la siembra con máquina, puesto que gracias á ella se obtiene no sólo una gran economía en la simiente, sino una gran perfección en el trabajo, aún quedan algunos inconvenientes de orden práctico para que las sembradoras corrientes puedan ser empleadas en todos los sitios y por todos los labradores.

En gran número de tierras, por falta de profundidad del suelo y por defectos de cultivo, que sólo pueden ser subsanados á fuerza de tiempo y constancia, la distancia pequeña entre las líneas es de malos resultados, pues las plantas, después de nacer bien, no continúan su crecimiento en buenas condiciones; en estos sitios hay que aplicar las sembradoras atando cada dos tubos distributores ó también obturando de un modo alternativo dichos tubos.

Además, la sembradora corriente es una máquina de precio relativamente elevado y de un peso no pequeño para las yuntas endebles de un labrador modesto.

Algunos otros inconvenientes que aún se pudieran añadir, han hecho pensar siempre en la gran utilidad que proporcionarían sembradoras de tamaño y peso reducido que, poseyendo los perfeccionamientos de las grandes, pudieran aproximar ó separar las rejas instantáneamente, para que las líneas de siembra resultaran más claras ó más espesas.

El acierto de un ingeniero español, el señor Sampere, permite hoy á la industria nacional el ofrecer una sembradora que reúne las condiciones indicadas y á la vez es sumamente barata.

Esta sembradora, que es la «Económica», tiene además la ventaja de que puede emplearse en terrenos pedregosos sin que sufran roturas, gracias á una ingeniosa disposición de sus rejas.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA
Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

LA FERTILIZACION EN LOS HABARES

Cuando se hace el estudio de las exigencias nutritivas de una planta, no basta tener en consideración la cantidad total de elementos minerales que exporta del suelo. Hay que tener en cuenta, igualmente, la marcha de absorción durante las diferentes épocas del desarrollo del vegetal. Pues bien; según notabilísimos trabajos verificados en las principales estaciones agronómicas de Europa, el haba, si bien requiere grandes cantidades de potasa durante toda la vegetación, es sobre todo en los primeros periodos de su desarrollo que más sufre, caso de no encontrar en el suelo la potasa que le es necesaria, bajo forma fácilmente asimilable.

De esto se deduce que es imprescindible que el labrador emplee abonos potásicos solubles en la fertilización de la preciosa planta en cuestión.

Claro es que, teniendo en cuenta asimismo el papel importantísimo que juega el ácido fosfórico, el labrador hará también entrar en su fórmula los abonos fosfatados.

He aquí las fórmulas de fertilización más recomendables por hectárea:

Superfosfato de cal 18/20 ó escorias, 300 á 400 kilogramos.

Sulfato ó cloruro de potasa, 150 á 200.

Ambas materias se incorporarán al suelo por medio de una labor de arado de 20 centímetros. En el caso de suelos pobres en nitrógeno, se distribuirán á voleo 75 kilos de nitrato de sosa ó de cal apenas apunten las plantas.

ULTIMOS PRECIOS DEL TRIGO

Las últimas cotizaciones del trigo son las siguientes, por 100 kilogramos y el precio en francos:

Londres, 26,66; Liverpool, 20,60; Anvers, 20,50; Bruselas, 20,50; Amsterdam, 19; Pest, 23,48; Hamburgo, 20,50; Berlín, 24,87; Odessa, 20,25; Buenos Aires, 20,24; Nueva York, 18,51; Chicago, 17,82.

En España, los mercados de Barcelona y Valladolid lo venden de 28,50 á 28,60 pesetas los 100 kilogramos.

LA MARINA MERCANTE ESPAÑOLA

Según datos oficiales, la Marina mercante española en 1912 se componía de 597 buques de vapor, con 801.612 toneladas, y de 302 buques de vela, con 43.897 toneladas.

Constan inscriptos como dedicados á la industria pesquera 70 vapores, siendo el de mayor tonelaje el *Araña*, de la matrícula de Bilbao, y el decano, uno de los diez *Mamelena*, de la de San Sebastián.

De desplazamiento mayor de 8.000 toneladas tenemos los vapores *Reina Victoria Eugenia* é *Infanta Isabel de Borbón*, de la Compañía Transatlántica, y el *Infanta Isabel*, de Pinillos, Izquierdo y Compañía, todos abandonados el año último, y los dos primeros que se sustituirán en la línea del Plata muy en breve por los dos grandes y lujosos barcos *Reina Victoria Eugenia* é *Infanta Isabel de Borbón*, pasando aquéllos á la línea del Norte á Cuba y Norte América.

Las principales Compañías navieras tienen en construcción buques importantes, y es de esperar que nuestra Marina mercante aumente en la proporción debida.

QUESOS NOTABLES POR SU TAMAÑO

Un metro de grueso, dos y medio de diámetro y seis metros cuarenta centímetros de circunferencia era el tamaño de un queso que se fabricó no hace mucho tiempo en el Canadá y que pesaba 3.178 kilogramos.

Para hacerlo tuvieron que ordeñar á 7.000 vacas, reuniendo 35 toneladas de leche.

Otro queso también muy grande fué el que se hizo en otra granja de los Estados Unidos. Medía 1,65 metros de diámetro, 95 centímetros de grueso y pesaba 1.716 kilos; en su fabricación entraron 17.152 kilos de leche. En Inglaterra también son aficionados á hacer quesos monstruosos. No ha mucho un queso de Londres fabricó uno que pesaba 2.600 kilos y en cuya confección había entrado la leche de 4.260 vacas.

Este mismo queso importó de América doce grandes quesos que pesaban entre todos 12.258 kilos. El más grande pesaba por sí solo 1.577 kilos y había habido que ordeñar á 4.000 vacas para sacar los 22.700 kilos de leche que entraron en su elaboración.

En una Exposición de alimentos y bebidas se celebró en el Aquarium de Westminster se expuso un queso que tenía un metro de grueso y cerca de dos de diámetro.

ABEJAS MENSAJERAS

El Estado Mayor norteamericano está llevando á cabo experiencias curiosísimas para poder aprovechar el maravilloso instinto de las abejas, que las permite volver á sus colonias, en el envío de partes y noticias. Merced á un procedimiento fotográfico se fijarán en las alas de los insectos las palabras

que se deseen transmitir, y si ello se consigue prácticamente, siempre se obtendrán grandes ventajas sobre la paloma hoy empleada, pues esta última siempre tiene que correr mayores riesgos.

Suponemos que aunque se llegue á un gran perfeccionamiento en el sistema, nunca podrá ser empleado por algunos señores académicos que todos conocemos y que necesitan diez ó doce columnas de letra menuda para dar las buenas tardes á un amigo.

NO ME OLVIDES

Al regresar á Madrid recordamos á los señores veraneantes que el mejor chocolate puro de cacao y azúcar, elaborado á brazo á la vista del público, así como la riquísima leche procedente de vacas jóvenes sanas, recién importadas de Holanda y que tanta fama ha dado á esta Casa, siguen vendiéndose en La India, Montera, 12, teléfono 4.168, casa de moda especial para señoras y familias.

Selecto chantilly y nata á la catalana, flanes, dulces, pasteles, fiambres de todas clases, té, café, licores, cervezas, JOGHAUR y KEFIR.

No me olvides.—Montera, 12, La India. Teléfono 4.168.

DE TEATROS

Un drama de Paul Hervieu para María Guerrero

Con haber hecho tantas temporadas artísticas de grande importancia en Madrid, antes en el Español y últimamente en la Princesa, nunca habían presentado María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza un plan de campaña tan nutrido é interesante como el de este año. Por lo pronto, en el cartel figuran tres dramaturgos de tanta nombradía, en España y fuera de España, como Pérez Galdós, Jacinto Benavente y Angel Guimerá.

Galdós ha escrito una obra de asunto griego, con la cual tal vez se inaugure la temporada: su anunciado *Alceste*. Jacinto Benavente, plenamente reconciliado—y gracias á Dios sean dadas por ello—con el ilustre matrimonio Guerrero-Mendoza, ha terminado ó terminará de un día á otro *La malquerida*. Era verdaderamente lamentable que Benavente no estrenara en la Princesa, donde sus obras pueden encontrar los mejores intérpretes y toda la escrupulosidad con que merecen ser presentadas y representadas. No habrá nadie que, interesado de veras por el arte dramático español, no celebre con toda el alma la reaparición de Benavente en el escenario de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Angel Guimerá, el poeta catalán á quien han aplaudido ya casi todas las naciones de Europa y de América, dará también obra nueva este año; el título es *Jesús que vuelve*.

Otros conocidos dramaturgos—algunos tan aplaudidos como Villalpessa, Marquina, los Alvarez Quintero, Linares Rivas y Martínez Sierra—honrarán con su nombre el nuevo cartel.

Mas, por si aun fuera poco todo esto, María y Fernando nos ofrecerán ahora un acontecimiento teatral sin precedente en nuestra tierra. Nos darán las primeras de un drama de Paul Hervieu. El admirable pensador de *Connaist-toi* y de *Les tenailles* ha terminado ya su nueva obra, escrita expresamente para María Guerrero, y que será estrenada en Madrid antes que en París. ¿Quién traducirá *Le destin est maître*? El traductor será digno del traducido. Quizá al traducir mejor. Se trata de Jacinto Benavente nada menos, que se ha prestado amablemente á dar esta prueba de simpatía á su ilustre compañero el dramaturgo y académico francés.

Cierto que, hace pocos meses aún, tuvimos á Paul Hervieu en Madrid; pero el caso de *La course du flambeau* no era el mismo de *Le destin est maître*, no solamente por no tratarse de obra inédita, sino por otras diversas circunstancias.

La carrera de la antorcha ya había envejecido, y, aparte de ello, la traducción española era menos que mediana. Respecto de la interpretación, no hablemos. Fuera del grande y merecido prestigio de Carmen Cobeña, no había nada plausible en el escenario de la Zarzuela. Tratábase de una compañía volandera y modesta, reclutada con obligada precipitación.

Noble fué el intento de la Cobeña y de Oliver; pero nadie ha olvidado que les favoreció poco ó nada la fortuna. Paul Hervieu pasó por Madrid punto menos que inadvertido.

Cuando el gran dramaturgo francés fué poco después á Granada, su permanencia allí coincidió con el paso de María y Fernando por la hermosa ciudad andaluza. Un amigo de Díaz de Mendoza y muy admirador de Hervieu escribió al aristocrático y eminente actor, rogándole que visitara al dramaturgo en su nombre y tratara de atenuar la mala impresión que el éxito de *La carrera de la antorcha* pudiera haberle producido. El encargo no fué difícil, pues Hervieu, que se había hecho cargo de todo, no tenía sino entusiasmos y elogios para Madrid y España. La Guerrero y Díaz de Mendoza obsequiaron á Hervieu como éste merece y como ellos saben. La gratitud del gran pensador de la dramaturgia francesa contemporánea no ha tardado mucho en hacerse pública. El claro testimonio de ella es el manuscrito que nuestro gran Benavente engalanará con su traducción. El estreno de *Le destin est maître*, en el teatro de la Princesa, señalará, pues, según todas las probabilidades, un día de gloria para la dramaturgia francesa y para la española juntamente.

CARAMANCHEL

El asesinato del Sr. Jalón

Una carta.

Algunos colegas recogen párrafos de una carta recibida en Prisiones militares, dirigida al ex capitán Sánchez, y depositada en la oficina de Correos de Bezières, Francia.

Firma la carta la inicial F., y se asegura, entre otras cosas, que el asesinato de Jalón lo realizaron tres sujetos, cuyos apellidos llevan las iniciales D. C., F. S., puestos de acuerdo con María Luisa, la cual los ocultó convenientemente en su casa.

Como detalles que den aspecto de garantía de veracidad al relato se dice:

«Al pugnar Jalón con C. D.—que fué quien le dió el golpe en la cabeza con una navaja cerrada—, C. D. recibió el golpe en la nariz que aquél le dió con el codo. Este golpe le hizo sangrar y poner rojo un pañuelo, que Luisa recogió y cambió por otro limpio.

Que se busque ese pañuelo y se encontrará tinto en sangre.

Que se busque en la Escuela y se encontrarán allí dos llaves inglesas, una de metal amarillo y otra de hierro fundido. Ambas quedaron en el pabellón de Sánchez. Llévase a cabo una inspección ocular en todas las paredes de la Escuela y se encontrará en una de aquellas, escrita de puño y letra de Luisa, la fecha en que se cometió el crimen, y «algo más interesante». Mírese por entre la tabla de la percha del retrete y la pared del mismo, y allí se encontrará una hoja que perteneció a un cuaderno, con tapas metálicas, de Luisa, en la que ésta escribió las señas de cierta casa donde la noche del día 25 había de reunirse con C. D. para reparar el dinero y concertar un viaje al Extranjero.

Regístrese la cloaca que hay en la esquina de la plaza del Conde de Barajas, una vez pasado el arco de la Escuela, y allí se encontrará una llave, que debe ser la del piso de Jalón ó de alguna otra habitación de la casa. A la cloaca la arrojó C. D. cuando en la tarde del día 24 salió de la Escuela con Luisa para ir á cambiar la ficha en el Círculo de Bellas Artes.

En una cañada que hay entre el cerro del Luche y el Campamento, próximo á un cementerio y en el mismo sitio donde había insepulta una res, están enterrados los pies, la cabeza y las manos de Jalón. Aun habrá por allí restos de dicha res; excávase y se encontrarán restos de Jalón.

El relato de la forma en que se perpetró el crimen es muy minucioso en la carta; pero nada tiene de nuevo, salvo la supuesta participación de los tres sujetos.

La opinión general es que esa carta ha salido de Madrid y ha sido remitida á Francia para ser respaldada, y que al relato no pasa de ser una fantasía más de las muchas que han circulado sobre cuanto á este crimen se ha referido.

Tampoco falta quien crea ver en el anonimato una nueva habilidad del propio Sánchez.

TRIBUNA LIBRE

Para el ministro de Hacienda

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor: La petición dirigida al señor ministro de Hacienda que, con el título «Caso de justicia», publica LA CORRESPONDENCIA de anoche, nos obliga á molestar á usted para hacerle presente algunas consideraciones que su lectura nos sugiere.

Sin dejar de comprender la razón que asiste á los funcionarios de Hacienda para solicitar la prórroga de las oposiciones á los Cuerpos de Contabilidad del Estado—razón que por las causas que aducen convendría á todos los opositores, sin distinción de procedencia—ó la anulación de la muy fundada real orden en que se dispone actúen en primer término, nos conviene rebatir, por considerarlo «dentro de los severos límites que impone la justicia», algunas de sus afirmaciones.

Debemos hacer constar, ante todo, que no se nos alcanza el motivo por el que se les ha de considerar más dignos de ser estimados y «favorecidos», pues aparte de que nuestros títulos de profesores mercantiles han de

ser tan dignos, por lo menos, como los nombramientos que ellos ostentan, creemos, separándonos de su criterio, que «el afán de reedición» está más justificado, en general, en aquellos que no sirven al Estado.

Ahora bien; convencidos de que el plazo acordado para la preparación ha sido más corto de lo que requiere un estudio acabado de las múltiples materias y ejercicios exigidos al opositor, pensamos que, de existir la prelación de que se quejan, ésta ha de beneficiar á los opositores no funcionarios, ya que debe suponerse que aquéllos, por haber ingresado en Hacienda por oposición y por el ejercicio y aplicación constante de la mayor parte de las materias objeto del cuestionario, ha de serles conocido, y, por tanto, no necesitan del plazo solicitado.

Si se nos objetase que hay una parte del programa que les es desconocida, permita, señor Director, le hagamos observar que la sola enunciación de la citada parte demostraría que ni con ampliación de plazo ni sin ella se pueden preparar sólidamente materias de que no se tenga buena base.

No es nuestro ánimo molestar á los dignos y estudiosos funcionarios, no obstante, si es innegable que muchos de ellos habrán compartido su «penosa y diaria labor burocrática» con los estudios necesarios para el logro de sus deseos, no es menos cierto que una gran parte ha estado y está en Madrid, preparándose con noble estímulo, y creemos que con el permiso, además, de sus respectivos jefes. Y no queremos hacer, por no extendernos demasiado, consideraciones sobre el modo de efectuar la preparación la mayoría de nosotros, compartiendo también con el estudio nuestra diaria labor, viéndonos obligados, por fin, á buscar y retribuir sustitutos que nos reemplacen en nuestra ausencia.

Gracias mil, señor Director, por su benevolencia, y disponga como guste de sus más atentos seguros servidores, q. e. s. m., Varios opositores no funcionarios.

Madrid, 23 de septiembre de 1913.

Centro Instructivo del Obrero

El Centro Instructivo del Obrero, que desde hace veintiséis años contribuye á la cultura popular defendiendo con grandes éxitos las enseñanzas teórico-prácticas que consideramos más útiles para las clases obrera y comercial, volverá á abrir sus cátedras, suspendidas durante el verano, el día 1.º de octubre próximo.

Las asignaturas del plan de estudios del presente curso son: Instrucción primaria diurna para niños y niñas; Instrucción primaria nocturna para señoritas y varones; Gramática castellana, francés, inglés, Taquígrafía, Caligrafía, Mecanografía, Aritmética, Cálculos mercantiles y prácticas de la Contabilidad; Dibujos: geométrico, lineal, artístico, de Joyería y de labores; Geografía Comercial, Solfeo y Canto, Piano, Guitarra, Corte y Confección de prendas, Confección de sombreros, Pintura imitación al bo dado, Bordado á máquina y Labores y Encajes.

Los resultados alcanzados en años anteriores por los distinguidos maestros que están al frente de dichas enseñanzas, cuyos discípulos han obtenido plazas por oposición en el Cuerpo de profesores calígrafos, Banco de España, Monte de Piedad, Tribunal de Cuentas, etc., etc., ó han encontrado en otro orden de colocaciones premio á su constante trabajo en el Centro, son garantía del éxito á que esta antigua y acreditada Sociedad aspira en el próximo curso. A él contribuirá el constante esfuerzo de su Junta directiva, entre los que figuran el Excmo. Sr. D. Alberto Aguilera y Velasco como presidente, los Ilmos. Sres. D. Juan de Dios Raboso y don Nicolás Martín como vicepresidentes, don Agustín Caballero como director de estudios y D. Francisco Sáiz Herráiz como secretario general, unido á la pericia de sus profesores y al valiosísimo material de enseñanza que constituye un verdadero museo pedagógico, el más importante de cuantos en Madrid existen en Sociedades similares.

La matrícula queda abierta hasta el 15 de octubre en su domicilio social, Olmo, 4, 1.º, de nueve á once de la noche.

EN EL CERRILLO DE SAN BLAS

Un niño sepultado

El Juzgado de guardia y la brigada de bomberos fueron requeridos ayer tarde, á las seis, para intervenir urgentemente en un triste suceso ocurrido en el llamado Cerrillo de San Blas, situado en el Paseo de Atocha, frente á las oficinas de los ferrocarriles del Mediodía.

Se trataba de una desgracia, originada por un desprendimiento de tierra en el solar que hay junto á las casas de Figueroa, y la víctima había sido un muchacho de unos doce años que con otros se hallaba jugando en dicho solar.

Dicen los testigos del hecho, y entre ellos se encuentra un rapazuelo que se dedica á vender arena, que el niño Rafael López Flores se distraía en retozar y correr por el solar, acompañado de otro muchacho de su edad, llamado Joaquín.

Después de pasar un rato entretenidos en disparar una pistola de fulminante, el Joaquín se metió en el hueco que formaba un desmonte del solar.

De repente, y sin saber por qué causa, la parte alta del desmonte sufrió un desprendimiento de tierras, y un bloque inmenso de aquéllas cayó sobre la infeliz criatura, derribándola violentamente y dejándola sepultada por completo.

Los demás niños, aterrados, se apresuraron á huir, y con voz trémula, por la profunda emoción que les embargaba, refirieron á los primeros transeúntes que vieron lo que acababa de ocurrir.

Muchos de éstos acudieron al lugar del suceso, tratando de salvar al sepultado; pero era tal la cantidad de tierra que le envolvía, que fué necesario pedir auxilio á la brigada de bomberos.

Pronto lograron los individuos del servicio de incendios extraer al niño Joaquín; pero cuando esto se consiguió el infeliz era ya cadáver.

Certificada su muerte por uno de los médicos de la Casa de Socorro del Congreso, que había sido llamado entonces, el juez de guardia, que era el del Hospital, Sr. Grande, dispuso que el cadáver fuera trasladado al Depósito Judicial, y buscados por la brigada de Investigación los niños que habían presenciado el horrible suceso, entre ellos el ya citado Rafael López Flores, que era compañero del muerto.

Por cierto que también éste estuvo á punto de ser víctima del accidente, porque el bloque de tierra que mató á su amiguito le alcanzó en parte, arrastrándole algunos metros por la pendiente en que ambos niños estaban situados.

La brigada de Investigación facilitó al Juzgado, á los breves momentos, la filiación del niño muerto, que no se tenía al intervenir la autoridad judicial.

Se llamaba el sepultado Joaquín Rodríguez Almansa, de doce años, domiciliado en la calle de la Sombrerera, número 14, patio, número 8, donde vivía con sus padres, que se llaman José y Francisca.

En la misma casa vive el Rafaelito López, que estuvo luego en el Juzgado de guardia, prestando declaración.

Se busca al arenero que, según parece, se hallaba dando golpes arriba, cuando sobrevino el desprendimiento de tierras.

CASA DE LA VILLA

Rotulación de calles y numeración de casas.

El alcalde, Sr. Vincenti, ha decretado lo siguiente:

1.º Los inspectores de Policía urbana quedan obligados á participar á los señores tenientes de alcalde, sus inmediatos jefes, cualquiera alteración que adviertan en la denominación de las vías públicas y no esté acordada oficialmente, incurriendo de no hacerlo en apercibimiento la primera vez y las sucesivas en multa, cuya cuantía determinará esta Alcaldía Presidencia al serle comunicada la falta.

2.º También será obligación de los inspectores de Policía urbana dar cuenta á sus su-

periores de los desperfectos de las rotuladoras de las vías públicas, procurando investigar, si no les sorprendiesen infraganti, quiénes sean los causantes de tales deterioros, para que se les exija la responsabilidad correspondiente.

3.º Los alcaldes de barrio participarán á la secretaría del Ayuntamiento todo caso de numeración irregular en las fincas que se construyan.

4.º Los señores tenientes de alcalde prevendrán á sus respectivos secretarios que no pase de diez días el plazo para notificar á los propietarios la rectificación de numeración, recibida que sea la orden correspondiente de esta Alcaldía Presidencia; y harán entender á los inspectores de Policía urbana que es de su cargo cuidar de que la orden sea ejecutada en término de un mes y participar la contravención si ocurre.

5.º En el trámite de solicitudes de licencia para construir en el extrarradio, se proveerá el Negociado 4.º de los antecedentes oportunos respecto á la intervención municipal en la denominación de la calle, haciendo constar por diligencia si en la denominación ha mediado ó no acuerdo del Ayuntamiento.

6.º Al tramitar licencias de construcción, los Negociados 4.º y 6.º consultarán á la secretaría respecto del número que corresponda á la casa de cuya construcción ó reforma se trate.

7.º Interin acuerda esta Alcaldía las modificaciones que haya lugar en el servicio de rectificación de numeración, recoméndase á los arquitectos que los expedientes de esta clase sean despachados en plazo que no exceda de dos meses.

8.º Los cuartos habitables con puerta á la calle en casas ya numeradas con el correspondiente en la vía pública, se señalarán con letras.

Disminución de la mortalidad.

Continúa disminuyendo la mortalidad en Madrid, con relación á años anteriores.

Durante la semana del 9 al 15 de septiembre se han inhumado en los cementerios de esta corte 231 personas, y en el año anterior fallecieron 248, y 234 en el año 1911.

FOMENTO DE LAS ARTES

Continúa abierta la matrícula para el nuevo curso en esta popular Sociedad obrera de enseñanza, que preside el ilustre hombre público D. Eduardo Dato.

El próximo curso será aún más brillante que los anteriores, pues son ya muy numerosas las matriculas hechas, y reina gran entusiasmo entre sus socios y alumnos.

Entre las nuevas clases creadas figura la de Gimnasia sueca, para niños y adultos.

El Fomento de las Artes es la Sociedad de enseñanza más antigua y popular de Madrid. Ahora acaba de cumplirse el LXVI aniversario de su fundación. Durante ese largo número de años ha prestado, como sigue prestando, eminentes servicios á la cultura popular con sus numerosas enseñanzas para el hombre y para la mujer.

Mundo eclesiástico

Las tardes de ejercicios en la diócesis de Madrid Alcalá en la presente temporada serán cuatro; dos en el Colegio de Nuestra Señora del Recuerdo, en Chamartín de la Rosa, y dos en la Casa Misión de San Vicente de Paul.

Las dos primeras tendrán lugar del 12 al 18 de octubre, y las dos últimas del 19 al 25 del mismo mes.

Tienen obligación de practicar estos santos ejercicios los sacerdotes residentes en esta jurisdicción ordinaria que no lo hayan hecho en los tres últimos años.

Podrán admitirse en la Casa Misión de San Vicente de Paul 30 ejercitantes en cada tarde, y 35 en Chamartín de la Rosa.

Deberán los sacerdotes excusarse de nuevo, si por causas razonables fueron dispensados en años anteriores.

ZENITRAM

El cok de gas, marca «American», exclusiva de LA CALERA, es inmejorable, 3,40 pesetas hectolitro. LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo.—Teléfono 532.

NOTICIAS GENERALES

Hoy viernes, á las once de la mañana, serán trasladados los restos del Excmo. Sr. Don Eduardo Moreno Zancudo desde la estación del Norte al cementerio de San Justo, donde se dirá una misa. La familia agradecerá á todos los buenos amigos que le acompañen y le dediquen una oración.

A los señores que en estos últimos días han estado en la Secretaría de la Escuela Nacional de Aviación (paseo de Atocha, 9, bajo) haciendo consultas sobre la forma de pago de la matrícula, se les ruega pasen por dicha oficina para enterarles de un asunto que les interesa.

El Jugo Winn cada día es más solicitado por recomendación de las muchas personas que lo han tomado.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 24, and various bond and stock listings with prices.

Table titled 'Ayuntamiento de Madrid' listing various municipal bonds and their prices.

Table titled 'Después de la hora oficial en el correo últimos cambios' listing exchange rates for various currencies and commodities.

Table titled 'CIERRE DE BARCELONA' listing market closing prices for various goods and securities.

Table titled 'Bolsín de la mañana' listing morning market prices for various items.

Table titled 'CIERRE DE BILBAO' listing market closing prices for various goods and securities.

Folleton de «La Correspondencia de España»

LOUIS REYBAUD

El Capitán Grisel

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

I

uso de soñadores y poetas de todos los tiempos.

Se podría extrañar que el Directorio dejase impunemente semejantes tesis; pero su tolerancia se explica por la situación que los diferentes partidos le habían creado. A consecuencia de vicisitudes deplorables, el Poder no había recobrado todavía ninguna estabilidad. El viejo partido revolucionario se aminoraba constantemente, pero se sostenía por su energía, y ésta sola intimidaba á los movimientos realista y girondino.

Colocado entre dos extremos, el Gobierno tenía su camino perfectamente trazado: debía contener á uno de los partidos por medio del otro; tan pronto oponer las secciones al movimiento popular, como en

el 1.º Pradial, como los movimientos populares á los esfuerzos de las secciones, como el 13 Vendimiario, hasta que pudo, con ayuda del ejército, herir ó castigar á las dos opiniones, como en el 12 Fructidor y en el 22 Floreal. Este sistema de báscula resultaba de la excitación y el espíritu de tolerancia estaba sin peligro. Los arrabales habían abdicado decididamente; no quedaba nada de aquella agitación febril que impulsaba en otro tiempo al país hacia un objeto fijo y cada día menos violento. Las recientes alternativas indicaban el disgusto por todas las luchas y el cansancio de todas las opiniones.

Así es que los sueños de Babeuf y de los suyos no eran por el momento un peligro; éstos no ejercían ninguna influencia contagiosa y morían sin eco. Para vencer las circunstancias y para despertar el viejo espíritu del 93, era preciso más poder que el que tenía aquel pequeño núcleo de espíritus enfermos, más imperio sobre las masas, más ascendente.

El Directorio dejaba obrar á los «iguales», vigilándolos; éste era para él un medio de acción y un dique contra los realistas. Esta tolerancia había cubierto la publicación del «Tribuno del Pueblo» mientras que el tono de esta hoja se mantuvo en términos decentes. Toda discusión de principios podía sostenerse sin peligro en una época que había asistido á luchas tan ardientes y numerosas como cambios de régimen. El público sentía hacia esta polémica una repulsión, cuyo efecto era más útil que dañoso. El exceso de la pluma trae consigo su correctivo, y la pasión

enajena más espíritus que atrae. Si Babeuf se hubiese concretado á agitar, en su idioma virulento y enfático, problemas de gobierno y de reformas sociales, es de creer que la persecución no se hubiera fijado nuevamente sobre él y que se le hubiese dejado proseguir en sus recriminaciones y desahogar sus cóleras. Pero sucedió á este escritor lo que les pasa á los hombres que no saben ni contener ni medir su esfuerzo: se irritó de la tolerancia de que era objeto, viendo en ella una prueba de desdén, y se desesperó ante tal idea. Desde entonces, de una discusión general pasó á una polémica personal, atacando personalmente á los directores más vulnerables, manchando sus costumbres y su vida privada, y colmándolos de invectivas y de delitos. «El Tribuno del Pueblo» llegó á ser un libelo escrito con hiel, y era difícil soportar pacientemente este desbordamiento de ideas. Los directores habían permitido el ultraje mientras que no se dirigía más que de una manera abstracta; pero no le perdonaron cuando atacó á las personas. Se decretó el arresto de Babeuf.

Detenido dos veces en plena calle, había sido libertado por los transeúntes, á quienes hizo un llamamiento enérgico.

Otras naturalezas habían tenido el mismo gusto por esta vida nómada y agitada. Durante mucho tiempo Marat había errado de asilo en asilo por París, escribiendo sus libelos ya en las cuevas del carnicero Le Gendre ó en las catacumbas del convento de los Cordeliers. Babeuf, preso por cuatro veces y por cuatro veces indultado, iba á parodiarse á Marat. Perseguido por

todo París, acababa de encontrar al fin un retiro seguro. «El Tribuno del Pueblo» tomaba domicilio en las cuevas del convento de la Asunción. Desde allí era donde en adelante debía esparcir sobre una sociedad ingrata los beneficios de la felicidad común y la doctrina de la igualdad sin límites.

III

El Club del Panteón.

El tío Broutin había adivinado perfectamente; el estómago tiene muy buena vista; su yerno estaba en el Club del Panteón. Olvidaba en él á su mujer y á la cena, en medio de escenas demasiado graves.

Este Club databa del día siguiente del Vendimiario; era una prenda que el Directorio creía ó había creído deber dar al partido vencedor. Y un contrapeso á los numerosos Comités realistas que enlazaban las provincias con la capital.

Las reuniones tenían lugar en un convento, situado cerca de la antigua iglesia de Santa Genoveva, y la sala de las sesiones era el antiguo refectorio, pieza espaciosa y desnuda, en la cual era preciso ó permanecer de pie ó sentarse en el suelo.

En su origen esta Sociedad se componía de un pequeño número de miembros, animados de un espíritu de orden y prudencia. Todas las opiniones que deseaban el mantenimiento del régimen republicano enviaron sus representantes; el Directorio encontró en ella un apoyo frecuente y la pagó con algunos servicios.

Las sesiones debían tener lugar por la noche, alumbrados con antorchas, y sin abandonar su trabajo las clases obreras podían asistir.

Como sucede siempre, la intención de los fundadores del Club fué variando á medida que las filitaciones eran más numerosas, y la moderación cedió el puesto á la violencia.

Como la admisión era muy sencilla, la afluencia fué considerable, y al cabo del primer mes el antiguo refectorio tuvo bajo sus bóvedas cerca de dos mil personas.

Desde este momento ninguna sesión transcurrió sin turbulencias. La política más ardiente, más apasionada, había establecido su asiento en el Panteón, donde se levantó tribuna contra tribuna, discutiéndose día por día las medidas tomadas en los dos Consejos.

Se leían los periódicos en alta voz, se les comentaba y se hacían críticas personales y hasta cuestiones destinadas á preparar la insurrección.

El espíritu de oposición fué más lejos todavía. El 8 y 14 Ventoso del año II, todavía. El 18 y el 14 Ventoso del año II la Convención, en un momento en que era preciso, bajo pena de perecer, tender todos los resortes del país hacia la salud del territorio, había dado dos de esos pomposos decretos que debían quedar siempre desprovistos de sanción: el primero afectando mil millones sobre los bienes nacionales para recompensa de los defensores de la patria, y el segundo disponiendo de la totalidad de los bienes de los emigrados para alivio de los infelices.

LA CRUZ DE BENEFICENCIA

Un soldado benemérito

El día 29 de agosto de 1911 se hallaba el regimiento de Caballería de Castillejos...

Fue despedido por el caballo que montaba el soldado Vicente Subirachi...

Spontáneamente se arrojó al agua el soldado del regimiento de Pontoneros Alejandro González...

Por tan admirable rasgo fue propuesto Alejandro González para la concesión de la cruz de Beneficencia.

Todos los informes fueron favorables, incluso el del Consejo de Estado...

En vista de ello, el ministro de la Gobernación, haciendo justicia al mérito contraído por el soldado de Pontoneros Alejandro González...

Don Pablo Parellada, dignísimo coronel del regimiento de Pontoneros, se encargará de hacer entrega de la real orden al benemérito soldado de aquel Cuerpo.

SUCESOS DEL DIA

Caidas desgraciadas.

En la calle de San Isidro, 15, segundo, el niño de cuatro años Vicente Alamo Salinas se cayó de la cama...

Curado en la Casa de Socorro de la Latina, fué calificada la herida de pronóstico reservado.

Miguel Sierra Escaño, de doce años, al cargarse una cántara llena de agua, en la calle del Ancora, se cayó de espalda...

También la niña de cuatro años María López, que vive en la calle de Toledo, 9, tuvo la desgracia de caerse en su domicilio...

Accidentes del trabajo.

José Pina Fabel, de diez y ocho años, al bañar, que trabajaba en unas obras de la calle de Ponzano...

También el albañil Mariano Hidalgo Penáver, de diez y seis años, tuvo la desgracia de caerse en las obras del Banco del Río...

Caida afortunada.

En la calle de Moratines, núm. 4, principal, ocurrió ayer un suceso que en los primeros momentos produjo un gran susto...

El niño de cuatro años Francisco Escobar Andrés cayó de cabeza por una ventana al patio.

A los chillidos de las vecinas acudió la madre de Paquito dando gritos desgarradores...

Pesetas que vuelan.

Don Juan José Fernández Botella, representante de comercio, de sesenta y tres años, iba ayer en el tranvía de la Fuentecilla...

El barómetro tiende a subir y la temperatura es agradable.

Ir por lana...

Manuel García Puente fué detenido á instancias del industrial D. Angel Clemente Muñoz...

Con este motivo, el Sr. Muñoz la emprendió á mamporros con el truhán, que salió malparado de la refriega...

Demente que parece.

Hace veinte días desapareció del manicomio de Ciempozuelos un pobre loco. Aquel mismo día la Guardia Civil recogió cerca de la estación del Plantío á un sujeto privado del habla...

En efecto, el hermano fué al hospital y reconoció al herido, que se llama Serapio Canales Ruiz...

Dice el Presidente

El señor conde de Romanones inició ayer su conversación de primera hora de la tarde con los periodistas hablando de las operaciones del Carb...

Manifestó el señor Presidente del Consejo que el señor ministro de Marina habla con venido con el fin de marchar hoy á Huelva para estudiar sobre el terreno el grave problema relacionado con la pesca...

conflictos entre pescadores portugueses y españoles, para tomar medidas que tiendan á proteger eficazmente á estos últimos...

Refiriéndose el señor conde de Romanones á la reunión de anteaayer en su despacho, insistió en que en ella habían quedado ultimados todos los detalles relacionados con el programa de la visita de M. Poincaré...

CORREOS Y TELEGRAFOS

Ha sido nombrado jefe de línea el oficial tercero de Telégrafos D. José Fernández y Pérez, destinándole á Orense.

Destinados á África. Para reforzar el personal de África han sido nombrados los oficiales quintos de Telégrafos D. Tomás Rivas y Vega y D. José García de Castro.

Auxiliares femeninos. Han sido destinados: la auxiliar segunda doña Rosa García y Fernández, de León á Riello...

De nuevo ingreso. Los oficiales quintos de Telégrafos de nuevo ingreso D. Luis Montilla Rodrigo, D. Salvador García Albaladejo, D. Teodoro Gutiérrez Fernández...

Oposiciones á Correos. Han sido aprobados en el examen previo los siguientes opositores: Número 1.383, D. Eduardo Sala Pérez...

La nueva casa. En la Dirección general, y bajo la presidencia del director general, D. Luis Arnáizán, se ha verificado la subasta para adjudicar las obras necesarias de continuación y terminación de la nueva casa de Correos y Telégrafos.

Las obras han sido adjudicadas á D. Cayetano Pérez de Velasco, de Colunga (Asturias), en la cantidad de 3.814.710,68 pesetas...

ALCANCE POLITICO

El director general de Correos y Telégrafos visitó ayer mañana al ministro de la Gobernación para darle cuenta de la adjudicación hecha al único postor que se ha presentado al concurso para continuar las obras de la Casa de Correos y Telégrafos de Madrid.

El gobernador de Barcelona subió ayer mañana á conferenciar con el ministro y subsecretario de la Gobernación.

El Sr. Francos Rodríguez no regresará á Barcelona hasta el domingo próximo.

Contestando á las quejas que formula un colega de la mañana, por permitirse la circulación de noticias que perjudican á España...

Respecto á la censura, sigo manteniendo el criterio que en diversas ocasiones he indicado; ni con severidad ni sin ella la he ejercido nunca.

Por lo que afecta al caso concreto del Journal des Debats—añadió el Sr. Alba—, con decir que no se ha telegrafado desde España las noticias publicadas por dicho periódico está contestado dicho colega.

El ministro de la Gobernación conferenció ayer mañana con el Presidente del Consejo.

Hoy se publicará en la «Gaceta» una importante real orden de Hacienda sobre el régimen aduanero con Portugal.

LOS TEATROS

Zarzuela.—El sábado, en vermouth doble, que comenzará á las seis en punto, se verificará el estreno de la opereta en tres actos, arreglo castellano, texto y cantables de Atanasio Melantuche, música de Franz Lehár...

Eva, Srta. Marco (M.); Gipsy, Srta. Iglesias; Tedy, Srta. Aguila; Freddy, Srta. Perales; Elli, Srta. Suárez; Zisi, Srta. Raffo; damas, Srtas. Sanz (M.), Sanz (D.), Zuffoli, Aguilá, Conde y Marco (G.);...

Para esta obra han pintado tres decoraciones los Sres. Mollá y Olalla.

Apolo.—Hoy viernes se representarán en este teatro las aplaudidísimas obras Molinos de viento, El trust de los Tenorios, Bohemios y La catedral.

El sábado se pondrá en escena por primera vez en este teatro la zarzuela cómica El guitarrico, desempeñada por las Srtas. Pilar Pérez y Gavilán (P.), y los Sres. Fernández, Lamas, Sotillo, Román, León, Gutiérrez, Máiquez y coro general.

En la próxima semana, reprise de las aplaudidísimas obras La alegría del amor y Los cadetes de la Reina.

Esclava.—Hoy viernes, nuevos debuts de gran atracción: la sugestiva bailadora de danzas orientales Mlle. Solvegne Allan, y los Canas, indios de Tucumán, con sus danzas salvajes y arriesgados ejercicios de acrobatismo.

Continúan escuchando ovaciones La Maravilla, María Esparza, Les Couders, La Troyana y el negro Bachus.

Cómico.—El sábado se verificará en este teatro una reprise verdaderamente sensacional. Se pondrá en escena la zarzuela en un acto de gran éxito Alma de Dios, que fué representada cerca de setecientas veces...

Gran Teatro.—Con lujosa presentación y magnífico y nuevo vestuario representóse anoche por primera vez en la temporada la aplaudida zarzuela El país de las hadas, que, á juzgar por el brillante éxito obtenido...

Repetiróse varios números y hubo largos aplausos para las bellas tiples de la compañía, que dieron gran realce á sus papeles.

Trionfo-Palace.—Terminada la proyección de la película Los dos sargentos, que por su extraordinario metraje ha sido necesario proyectarla en secciones, desde hoy reanuda la sección permanente, dando principio á las cinco y media de la tarde, con renovación completa de programa...

Chantecler.—Se ha verificado con extraordinario éxito el estreno de la sensacional cinta La ciudad subterránea, cuya proyección fué del completo agrado del numeroso público que á presenciarla acudió á este salón.

EJERCITO Y ARMADA

Se concede al coronel de Estado Mayor D. Luis Irujo y al comandante de Artillería D. Juan de Antonio Martín.

Licencias. Dos meses, por asuntos propios, para el Extranjero al capitán de Infantería D. Mariano Gómez de la Cortina.

Gratificación. La de industrias al subintendente D. An-

gei Matoses y al oficial segundo de Intendencia D. Luis Alcázar.

Profesorado.

Se anuncia una vacante de jefe ó oficial (para Dibujo) en el Colegio de Guardias Civiles jóvenes (Sección de Madrid) y otra de primer teniente en la Academia de Caballería.

Continúa en comisión en esta Academia el capitán profesor D. Enrique Franch.

Residencia.

Fija su residencia en Villafranca (Navarra) el general de la reserva D. Honorato de Salleta.

Ayudante.

Se nombra ayudante del capitán general de la sexta región al capitán de Artillería don Daniel Alcaraz.

Colegio de Santiago.

Se autoriza se traslade á Madrid la Sección de niñas del Colegio de Santiago.

Fallecimiento.

En Jaca ha fallecido el capitán de Artillería D. Angel Membrillera.

ASUNTOS DE MARINA

Autorización.

Se autorizó al alférez de navío D. Manuel de Quevedo para pasar en esta corte la revista administrativa del próximo mes de octubre.

Destino al ministerio.

Nombróse al teniente de navío D. Enrique Pérez auxiliar del primer Negociado de la segunda sección (personal) del Estado Mayor Central.

Condestable.

Concédese la vuelta á activo, en la primera vacante que ocurra, al segundo condestable en situación de supernumerario D. Ricardo Cárcelos.

Manejo de turbinas.

Ordénese que pasen á practicar el manejo de turbinas los primeros maquinistas D. Nicolás Marzosa y D. Bernardo Pérez.

Candidatos.

Se dispuso publicar el «Diario Oficial del

Ministerio de Marina» la relación de los candidatos que han sido admitidos á examen de ingreso en la Escuela Naval Militar.

Revista.

El capitán de fragata D. Angel Varela ha sido autorizado para pasar en la corte la próxima revista administrativa.

Fuego en un bergantín.

El ayudante de Marina de Villanueva y Geltrú telegrafió al ministro lo siguiente: «Medio día vióse, cuatro ó cinco millas costa, barco vela ardiendo; salí con embarcaciones, y resultó ser bergantín goleta «Joaquín», folio 4, lista primera, que salió ayer de San Carlos cargado paja para Cete; según manifiesta patrón, empezó fuego hoy mañana cocina, prendiendo paja, siendo inútiles esfuerzos atajarlo. Barcas esta rada remolcan barco desarbolado ardiendo playa Sigtes; sin novedad tripulación. También presentóse lugar suceso escampavía, cedida Comisión oceanográfica.»

Movimiento de buques.

Entró en Vivero el cañonero «Hernán Cortés».

Salieron de la Carraca, fondeando en la bahía de Cádiz, los torpederos números 1 y 2. De Pasajes zarpó el torpedero núm. 41.

Fondóse en Tángier el cañonero «Receides». Entró en Ceuta el remolcador «Manuel María», conduciendo 131 enfermos, procedentes de Tetuán y Condesa.

Información de la industria textil

La Secretaría general del Instituto de Reformas Sociales nos ruega manifestemos la conveniencia de que los obreros y patronos que deseen tomar parte en la información oral respecto á la jornada de trabajo en la industria textil envíen sus nombres á la mencionada Secretaría, si ya no lo hubieran hecho, antes de las cinco de la tarde del día 27.

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

Huelgas. BILBAO. (Viernes, madrugada.) Sigue en el mismo estado la huelga de la fábrica Aurrerá.

Los obreros insisten en que sea despedido un compañero, y la directiva se niega.

Los pocos obreros que trabajan lo hacen quedándose en la fábrica, de la que no se atreven á salir por temor á agresiones.

El Consejo de administración está dispuesto á cerrar los talleres.

En el pueblo de Guernica se han declarado en huelga cien obreros de la fábrica de armas La Esperanza, recientemente fundada.

Faltan detalles, y no es conocida la causa de la huelga.

Fiesta benéfica. En la finca de recreo que los señores de Power tienen en Algorta se ha celebrado una fiesta benéfica, estrenándose la comedia en dos actos de D. Juan Aranzán La gran boda.

Ha alcanzado un gran éxito. Fué representada por aristócratas aficionados.

Auto del Juzgado. BARCELONA. (Jueves, noche.) El Juzgado especial que instruye las causas por delitos sociales ha dado un auto exigiendo fianza de 1.000 pesetas á cada uno de los sindicalistas Minguet, Noi de suero y Roca, únicos que quedan detenidos á consecuencia de la huelga fabril.

Los paga el viaje. El ministro de la Gobernación ha telegrafado al gobernador autorizándole para que, por cuenta del ministerio, abone el importe del viaje á Madrid á las Comisiones de obreros de La Constancia y de géneros de punto que irán á informar ante el Instituto de Reformas Sociales.

Partirán mañana estos comisionados.

Aplastada por una pared. En la barriada de Gracia se ha derrumbado una pared medianera de una casa, cogiendo entre los escombros á una niña de tres años, que murió aplastada.

Hoteleros multados. El gobernador civil interino ha impuesto multas á los dueños de hoteles que no envían la relación de los viajeros que llegan á los mismos.

Por la muerte de un compañero. ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Hoy han permanecido cerrados los departamentos de tracción de la Compañía del ferrocarril, porque el personal de estos talleres ha suspendido el trabajo en señal de duelo por la muerte del desgraciado guardafreño que en Ronda ha fallecido á consecuencia de las lesiones recibidas en el choque del material desprendido.

El desgraciado muerto en el cumplimiento de su deber deja viuda y cinco huérfanos de corta edad.

Un incendio y una desgracia. AVILA. (Jueves, noche.) Un incendio ha destruido las dependencias donde se almacenaba el heno y la paja de la dehesa del Cid, finca propiedad de la señora viuda de Ameza.

Las pérdidas son de consideración, y se cree que el siniestro ha sido casual.

En las inmediaciones del pueblo de Muñozando, en la carretera de Peñaranda, volcó el coche el carro que guiaba Francisco Díaz Pedreira.

Este quedó debajo del carro y pereció aplastado, siendo recogido su cadáver y trasladado al pueblo.

Arrrollados por el tren. BURGOS. (Jueves, noche.) Esta tarde en Quintanilleja, al cruce de dos trenes, fueron arrrollados tres obreros empleados en los trabajos de la vía.

Uno de los obreros quedó muerto, y los otros dos fueron recogidos heridos.

En tren fué conducido á Burgos uno de los heridos, y llevado al hospital, ingresó en estado agónico.

Al otro herido lo curaron en el pueblo.

Hace pocos días mató el tren á otro obrero en el mismo sitio.

Crimen misterioso. VALENCIA. (Jueves, noche.) En un cañal situado frente á la Cárcel Modelo ha sido encontrado el cadáver del joven de diez y siete años, Joaquín Pedrés Arboles, según han afirmado el padre y hermanos que lo han reconocido.

Era el muerto criado de una confitería y de inmejorable conducta.

Desapareció el martes último, después de comer.

Practicada la autopsia en el cadáver, se ha visto que en el brazo derecho presentaba dos heridas de arma de fuego, y sobre el pecho una contusión sanguiinolenta.

Ni la familia, ni el patrono, ni los amigos del interfecto, saben que tuviese enemigos, ni riñera con nadie.

Se asegura que el descubrimiento del crimen será sensacional.

El tren correo de Madrid. Ha salido con una hora de retraso el tren correo de Madrid, por haberse inutilizado la máquina en el preciso momento en que debía arrancar el tren.

Escándalo en Bermeo. BILBAO. (Viernes, madrugada.) En el pueblo de Bermeo se presentó ayer una Comisión del Ayuntamiento de Bilbao, para reparar entre las familias de los naufragos algunas cantidades que recaudó la Corporación referida.

Hízose el reparto en libretas de la Caja de Ahorros.

El público se dividió: unos aplaudieron y otros silbaron á los comisionados.

Se promovió con tal motivo una manifestación ruidosa y hubo que practicar algunas detenciones.

En el Ayuntamiento. BARCELONA. (Jueves, noche.) El Ayuntamiento ha celebrado sesión.

Hasta después de haberse aprobado el acta de la sesión en que se aprobó el dictamen referente á la subvención de la Exposición de Industrias Eléctricas, no entraron en el salón ni los regionalistas ni los nacionalistas.

Doscientos empleados de la Empresa encargada de la limpieza pública, cesantes por haber rescindido el contrato el Ayuntamiento, se presentaron durante la sesión, solicitando que se les ocupase en las brigadas.

Los guardias de Caballería les impidieron entrar en el Ayuntamiento.

Entró solamente una Comisión.

El público detiene á un chauffeur. Un automóvil ha atropellado en la calle de Caspe á un grupo de personas, hiriendo de gravedad á un hombre de cuarenta y dos años, y levemente á otras cuatro personas.

El público persiguió al automóvil y logró detener al chauffeur, conduciéndolo al Juzgado.

La Corte en San Sebastián

Ministro belga. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Ha llegado el ministro de Justicia de Bélgica, monsieur Cartombar, para asistir á la conferencia de Derecho internacional que se celebrará en Madrid.

Ha sido obsequiado con un almuerzo de honor por el Sr. Escoriaza, representante que fué de España en la Exposición de Bruselas.

Mañana será obsequiado también con un almuerzo por el cónsul de Bélgica.

De paseo. Después de tomar el té salió el Rey de Palacio en automóvil, con el marqués de Viana.

ESTADO DEL TIEMPO

Llueve por la región gallega, midiéndose 26 litros por metro cuadrado en Pontevedra, 6 en Coruña y 2 en Santiago.

También llueve en el Mediodía.

En el resto de España se halla el cielo ligeramente nuboso.

El barómetro tiende á subir y la temperatura es agradable.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALS, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milis. Lists provinces and their weather data.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas, and numerical data for various metrics like precipitation, wind, etc.

ASUNTOS DE GUERRA

Vuelta á activo. Se concede al coronel de Estado Mayor D. Luis Irujo y al comandante de Artillería D. Juan de Antonio Martín. Licencias. Dos meses, por asuntos propios, para el Extranjero al capitán de Infantería D. Mariano Gómez de la Cortina. Gratificación. La de industrias al subintendente D. An-

Dieron un largo paseo por la carretera de la frontera, regresando a Palacio a las ocho menos cuarto.

Confidencia.

El ministro de Estado celebró una larga conferencia telegráfica, a las seis de la tarde, con el Presidente del Consejo de ministros.

El conde de la Mortera.

De regreso del Extranjero ha marchado a Bilbao D. Gabriel Maura.

La Sociedad de Oceanografía.

La Comisión oceanográfica que estuvo en Palacio expresó al Rey su gratitud por la constante protección dispensada por S. M. a aquella Sociedad, y le comunicó el acuerdo de nombrarle alto protector de la Sociedad oceanográfica.

El Rey agradeció la deferencia y conversó afablemente con sus visitantes.

Concurso de tiro.

Ha continuado esta tarde el concurso internacional de tiro.

El campo ha estado muy animado. Se han adjudicado varios premios de escasa importancia.

El nuncio.

A las cinco de la tarde llegó a Azpeitia el nuncio de Su Santidad.

La población estaba engalanada y fué recibido por el Ayuntamiento, la Banda Municipal y el pueblo en masa.

El nuncio marchó al monasterio de Loyola, donde le recibió la Comunidad.

Mañana volverá a San Sebastián.

El viaje de Barthou.

El cónsul de Francia y el encargado de Negocios de aquella nación han conferenciado con el alcalde acerca del viaje de M. Barthou.

M. Barthou llegará en el sudexpreso el sábado.

A las tres y media de la tarde del domingo, y después del banquete é inauguración de las escuelas francesas, será recibido M. Barthou por el Rey, y saldrá al anochecer en automóvil para Hendaya, donde tomará el tren que le conducirá a Pau.

Un filántropo.

Don Luis Errazu, que donó hace poco diez mil pesetas para la sala de niños del hospital, ha visitado aquella sala con el alcalde y ha entregado á éste 9.300 francos para que aquella autoridad los invierta en el hospital en la forma que estime conveniente.

Banquete conmemorativo.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Con el banquete ofrecido por el ministro de Estado en el hotel Cristina, ha sido conmemorado aquí el IV Centenario del descubrimiento del Océano Pacífico.

Han asistido las autoridades y los ministros de Chile y Méjico, habiéndose adherido el de los Estados Unidos.

El Sr. López Muñoz ha dado las gracias á las referidas personalidades por su asistencia. Se ha dirigido un telegrama de salutación al Presidente del Consejo de ministros y otro de adhesión á la Sociedad Geográfica.

La Princesa doña Beatriz.

En el sudexpreso, que ha salido con veinte minutos de retraso, han marchado á Madrid la Princesa doña Beatriz y su hijo.

Les han despedido en la estación los Reyes, la Reina madre, el ministro de Estado, el gobernador civil y los elementos palatinos.

MARRUECOS

Le han matado como á su padre.

MELILLA. (Jueves, noche.) Esta mañana llegaron á esta plaza unos israelitas y moros de la fracción de Ulad Fethona, conduciendo el cadáver de un hebreo, que traían dentro de un saco.

El difunto se llamaba Abraham Sultán, domiciliado en esta plaza y platero de oficio.

Cada seis meses marchaba á una fracción del interior de la kabila de Beni-bu-Yahi, distante 30 kilómetros de nuestras avanzadas, y se dedicaba á efectuar trabajos de platería entre los moros.

Se disponía á emprender el regreso á Melilla, con objeto de asistir á la fiesta de la Pascua de la Cabaña, cuando le sorprendieron unos ladrones, y, después de golpearle en el pecho y en el vientre, le cortaron la cabeza.

Los ladrones robaron la mula y 400 duros en metálico que tenía el hebreo asesinado.

Como detalle especial, se recuerda que también fué asesinado en la misma forma el padre de Abraham cuando éste tenía dos años de edad, y precisamente deja también un solo hijo y de la misma edad.

Champagne de honor.

Esta tarde se ha celebrado el champagne de honor que los jefes y oficiales han ofrecido al general Burguete.

EXTRANJERO

¿Un golpe contra Grecia?

CONSTANTINOPLA. A pesar de haber llegado ya á un acuerdo turcos y búlgaros, el Gobierno turco está concentrando las reservas.

Oficiales y soldados turcos, disfrazados, van á reunirse en la Tracia Occidental.

Parece que lo que se propone ahora Turquía es dar un golpe seguro á Grecia.

Comida por las ratas.

PARIS. En el vecino pueblo de Saint-Ouen los vecinos de una casa observaron que llevaba muchos días sin salir de su habitación una mujer de setenta años que vivía completamente sola.

Notaron, además, que del cuarto salía muy mal olor.

Avisaron á las autoridades, y, forzada la puerta, se halló en el centro de la habitación el cadáver de la anciana, comido por las ratas en gran parte.

Barthou y la enseñanza.

PARIS. El discurso que, como he anticipado, pronunció el Presidente del Consejo en el Congreso de enseñanza ha tenido importancia.

Comenzó ensayando la cultura física como elemento de defensa nacional, recordando que merced al fomento del vigor físico se ha advertido una notable mejora en la raza.

Luego defendió la enseñanza laica, porque —dijo— no se puede cerrar los ojos á los derechos individuales.

Los padres deben conocer los libros en que han de estudiar sus hijos en la escuela.

En esto se ha dado á la libertad la mayor amplitud posible.

La nota saliente del discurso ha sido la defensa que el ministro ha hecho de la enseñanza laica.

Esperando á Garros.

PARIS. El aviador Garros, después del éxito obtenido atravesando el Mediterráneo, ha llegado embarcado á Marsella á las seis de la tarde.

Allí ha recibido ininidad de felicitaciones. Mañana llegará á París, donde le espera un gran recibimiento.

Poincaré, caza.

RAMBOUILLET. M. Poincaré, invitado por varios amigos, ha asistido hoy á una cacería en Meriy.

El Sultán de Turquía, enfermo.

CONSTANTINOPLA. El Sultán está enfermo.

Sufre un enfriamiento y una afección al estómago.

Los médicos le han recomendado que no salga de sus habitaciones.

Con este motivo la ceremonia del selamlik, anunciada para mañana, ha sido suspendida.

La lucha contra el sindicalismo.

LONDRES. Se ha constituido una Asociación de propietarios, comerciantes é industriales, de quienes dependen muchos obreros, que se propone instituir un fondo de 50 millones de libras esterlinas para combatir la tiranía sindicalista.

Se han recibido ya muchas adhesiones.

En vista de esto, el Consejo de las Trade Unions se reunirá el próximo mes de octubre para adoptar las medidas que crea más convenientes.

Contra Alfonso Costa.

LISBOA. En Cintra han sido detenidos por la Policía cinco individuos portadores de algunas bombas.

Son sindicalistas y parece que tenían intención de hacer volar la casa en que Alfonso Costa veranea.

Un tren asaltado.

SAN PETERSBURGO. En las cercanías de Bchito unos bandidos han asaltado un tren de la línea del transiberiano, llevándose noventa y nueve mil rublos, después de haber herido á dos empleados que trataron oponerse.

Complot contra un ministro.

TOKIO. La Policía ha detenido á Takui, acusado de organizar un complot para asesinar al ministro de Negocios Extranjeros.

PIRJETAS EN EL AIRE

Pegoud, en Inglaterra

Discusiones apasionadas.

LONDRES. El aviador francés Pegoud ha vuelto á realizar hoy en el aeródromo de Brookland pruebas sensacionales, análogas á las que practicó recientemente en París, dando en el aire vueltas completas al aparato. Ha presenciado las pruebas un gran gentío.

Los periodistas discuten apasionadamente acerca de la utilidad de las evoluciones de Pegoud.

Están las opiniones divididas. Desde luego, ninguno deja de hablar con admiración de esos ensayos; pero muchos creen que son absolutamente inútiles, y en cambio pueden producir muchas desgracias.

Otros, en cambio, se esfuerzan en demostrar que se trata de algo eminentemente práctico y en tal sentido defienden las experiencias.

El Aero Club ha sido invitado á dar su opinión.

Los miembros de dicha entidad defienden también en privado las experiencias de Pegoud; pero se han negado á dar pública y oficialmente el juicio que se le pedía.

CULTOS PARA EL DIA 26

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Bernardas (Bravo Murillo, 112, Cuatro Caminos), y continúa la novena á Nuestra Señora de las Mercedes, á las ocho se manifestará á S. D. M., y á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Resultado Miguel, novena, preces, reserva y salve.

La misa y oficio son de San Juan y compañeros mártir s.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en los Luises y Espíritu Santo ó de la Esperanza en Santiago.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Vicente de Paul.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

APOLO.—6. Molinos de viento.—7,15. El truí de los tenorios.—10,15. Bohemios.—11,30. La catedral.

ZARZUELA.—6,30 (doble). La señorita Capricho.—10,30 (doble). La señorita Capricho.

PRICE.—9,15. Malvaloca.

GRAN TEATRO.—6. La verbena de la Paloma.—7,15. La lirana.—10,30. La corte de Farón.—11,45. El país de las hadas.

COMICO.—9,30 (sencillo). La última película.—10,30 (sencillo). Baldomero Pachón.—11,45 (sencillo). La última película.

ESLAVA.—7. Debut de Cabañas, Lirio, Cervantes y Solvège Allan y todas las atracciones.—10. Cinematógrafo. María Esparza, Conchita Novelly y Les Courdes. 11. Todas las atracciones.

NOVEDADES.—6. Cambios naturales (resurrección).—7,15. La Venus moderna.—9,15. El Lobato.—10,30. De padre y muy señor mío.—11,45. Con permiso de Romanones.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6 (moda). El ocaño no mentir.—9. El brazo derecho.—10. La chocolatería.

COLISEO IMPERIAL.—5,15. Ciertos son los toros (reprise).—6,15. El adversario (especial).—8,30. Sección especial de películas.—9,30. El rey de la casa.—10,30. Pueblo de las Mujeres y El último capítulo.

ROMEA.—Secciones á las 6,15, 7, 10,15 y 11,30.—Compañía internacional de variedades.—Cinema artístico.—La Algabehilla, El Mañico, Guerrero Antonelli, Pura Janelly, The Heimels, Las Pilarcillas, Elvira Ferrero y La Verna, célebre cantante italoespañola.

GRAN VIA.—De 5,30 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo con colosales estrenos.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas á diario.—Miercoles, gran moda.—Jueves, matinee infantil con regalos.

BENAVENTE.—De 5 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

SALON REGIO. (plaza de España).—Cinema-teatro.—Sección continua de 5,30 á 1.—Jueves, matinee con regalos.—Martes y viernes, populares.—Notables estrenos.—Los exóticos cómicos musicales Davino el Pili'ta.

Banco Hipotecario de España

No siendo favorable en este semestre para los tenedores de cédulas que las tienen aseguradas del riesgo de amortización, la operación concertada con el Banco, no se cobrará al abonarse el cupón de 1.º de octubre la prima de dicho seguro. Madrid, 25 de septiembre de 1913.—El secretario, Eugenio Conde y Montevo.

Todo encarece sola la HARINA Lacteada NESTLÉ, el mejor alimento para niños de baja edad, no cambia de precio y queda al alcance de todos los bolsillos. Una muestra se manda gratuitamente sobre pedido por la casa del Sr. D. Miguel Ruiz Barreto á Sevilla, Apartado de Correos, 78.

Licor del Po o. Único dentífico vegetal aclamado en Europa y América, sin que jamás, como la buena música, pase de moda. Prefiérole el público después de 43 años de compararlo con todos los dentíficos nacionales y extranjeros, pues se convenció después de repetidas pruebas que los superó en bondad y precio. Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903. Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

MALOS SINTOMAS Si digeris mal, si sentis calambres ó pesadezes de estómago, no tomes drogas inútiles y ponos sencillamente al régimen del PHOSPHO-CACAO en el espacio de algunos días todas esas molestias habrán desaparecido por completo.—Alimento ideal de los anémicos, de los convalecientes, de los ancianos. ENVIO GRATUITO de una caja de ensayo. Depósito: Fortuny Hos. 32, Hospital, Barcelona. Farmacias y buenas droguerías. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ENGHLEN RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL. EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO. LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

Voluntarios para Africa, con premio. Dispuesto por el Gobierno español (Ley 5 junio 1912, y R. D. 10 julio 913) que el Ejército Colonial de Africa se forme sólo de voluntarios con premio, concediéndoles, entre otras grandes ventajas, la de retiró, disponer de terrenos en propiedad para el sosten de una familia con cuatro hijos, y premios en metálico; cuantos españoles solteros, de 19 á 35 años, deseen alistarse para Africa como tales voluntarios con premio, deben solicitarlo, desde esta fecha, del concesionario de este servicio en España y el extranjero, D. Manuel Castañera, ó de sus representantes en provincias.—PREMIOS QUE RECIBIRAN LOS VOLUNTARIOS POR CONDUCTO DEL CONCESIONARIO. Los soldados en filas en activo servicio, POR DOS AÑOS DE SERVICIO: En el día del embarque, 150 pesetas; cada seis meses, 50 pesetas más, y al cumplir, 100 pesetas.—POR TRES AÑOS: Al embarque, 200 pesetas; cada seis meses, 50, y al cumplir, 150 pesetas.—POR CUATRO AÑOS: Al embarque, 250 pesetas; cada seis meses, 50, y al cumplir, 200 pesetas.—POR CINCO AÑOS: Al embarque, 300 pesetas; cada seis meses, 50, y al cumplir, 250.—Además, percibirán los pluses y devengos que el Estado consigna para su Ejército de Africa, viajes pagados, el importe de sus documentaciones y dos pesetas diarias de socorro desde que sean admitidos por el concesionario ó sus representantes, hasta su embarque en puerto para Africa. OFICINAS EN MADRID: ENCOMIENDA, 17, DUPLICADO.—ANTONIO ESPINOSA

EL PORVENIR DE LA JUVENTUD asegurado, estudiando la Carrera de Comercio.—Grandes facilidades para los Bachilleres ó de posesión de asignaturas del mismo.—Para los que no aspiren al título oficial se ofrece el Preparación para los negocios, Cálculos, Teneduría de Libros, Idiomas, y alfabetización Mecanografía combinadas, desde 15 ptas. al mes.—Solicitud el plan oficial, informes y reglamento del Director, al Instituto Comercial, Montera, 4, principal.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA) Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores. OBRA DE UTILIDAD GENERAL Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. PRECIO: En toda España: 35 ptas. franco de porte. DE VENTA: Extranjero: 45 francos; portes y gastos de Aduana á cargo del cliente. Publicado por la Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de Ciento, 240 Barcelona

MAGNESIA DE BISHOP. El Cltrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos. Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London. DESCONFÍAR DE IMITACIONES. MUEBLES DE LUJO Las mejores y más baratas de Madrid. EL CENTRO. PLAZA DEL ANGEL, 6. ACADEMIA DE LARA Cargeros Militares.—Villanueva, núm. 5.—Madrid.

Cajas Registradoras "National," PUREZA al agua, como ninguno, dan nuestros filtros higiénicos, desde 8 pesetas 75 centimos. Utensilios de cocina irrompibles. Baterías completas, á 55 ptas. Precios bajos baratos. Antigua Casa Marín, 12, plaza de Ferradores, 12 (ojal esquina á San Felipe Neri). Catálogos ilustrados con más de 4000 artículos. MARIÑO matrimonio joven, sin hijos, de inmejorables referencias, solicita portería. Darán informes personas respetables.—Razón: Amparo, 13, tienda. ESTE MODELO 150 PESETAS Exposición, talleres é oficinas. PRECIADOS, 11.—MADRID. ADUANAS ACADEMIA CASTE O-CRESPO INMEJORABLES RESULTADOS Preparación completa para las muy próximas oposiciones. Pídanse Reglamentos. Valverde, 24, 2. IMPERMEABLE CHRISTIAN de paño sin goma Gabanes de gran novedad para Señora y Caballero.—Corte elegante. 50—Caballero de Gracia—50

Nueva Lámpara

"METAL"

C. G. E. = T.

FILAMENTO TREFILADO IRROMPIBLE

• PEDIDLA EN TODAS PARTES •



Producto de gran venta diaria.
Sardinas en conserva.
V. COMA.-VIGO

DOMUS SAPIENTIAE
Pensionado para estudiantes, fundado en 1904; el mejor de Madrid. Torres Espejo, pbro. Travesía Trujillo, 2.

NEGOCIO VERDAD
MIL PESETAS rentan 50 al mes, absolutas garantías. Informes: San Bartolomé, 4 Centro de Negocios.

COMAS HIGIENICAS
Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo sello La Iniesta, Montera, 35 y Victoria, 3. Ortopedia.

5 pesetas diarias ganarán personas, ambos sexos, trabajando en su casa, nuestra cuenta, fácil artículo mundial. Escribir: ESTABLECIMIENTOS COSMOS.—Madrid.

Ingenieros de Montes
Antigua y única Academia establecida en Madrid que prepara exclusivamente para el ingreso en la Escuela, dirigida por los Sres. Armenteros y Viana, ingenieros del Cuerpo.—Dirigirse a D. José Viana, Magdalena, 6, 2.

ADMINISTRADOR
para fincas, situadas en la provincia de Madrid, necesitase con excelentes referencias, siendo competente en agricultura. Sueldo 250 pesetas, comisión y aprovechamientos de fincas. Escribid con sello al Trust Anunciador, Pez, 9.

CARRERAS MILITARES
ACADEMIA ADRIADOS.—Beneficencia, 2.—Ingresados todos los presentados.—Matrículas, de 3 a 7.

Sastrería E. Cabiedes
Uniformes para colegiales, 20 %, más económico que ninguna otra; con géneros especiales para estas prendas. (Ojo) 36, Fuencarral, 36, entresuelo.

PENSIONADO ACADEMIA DE SAN JOSÉ
para estudiantes de todas carreras, recomendado por el señor Obispo de Madrid; dirigido por sacerdotes. Preparatorio de Medicina y Farmacia. Ingreso en la Escuela Superior del Magisterio, Bachillerato y Telégrafos. Relatores, 4 y 6, Madrid.

CENTRO DE POLICIA
particular y vigilancias privadas, por ex comisarios de vigilancia e inspectores de esta corte, investigaciones personales, vigilancias permanentes para toda clase de personas; gestión de pruebas para pleitos; absoluta reserva; se tramitan marcas y patentes, nombres comerciales. Sucursales en Madrid, calle Guillermo Rolland, 1 dupto., Berlin, Londres, París, Filipinas, New-York y Buenos Aires. Activos correspondientes en todas las poblaciones del mundo.—Central: Calle de la Bolsa, núm. 6, principal.—Teléfono 3.807.

INGENIEROS DE MONTES
Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Antigua Academia establecida en El Escorial, dirigida por D. José Peñóni y D. Francisco Sanz, ingenieros del Cuerpo. Pensionado para los alumnos. PIDANSE INFORMES Y REGLAMENTOS.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA 19.
Academia Jurídico Mercantil

Especial de Derecho y Comercio.
Dirigida por antiguo profesor auxiliar y varios abogados y profesores mercantiles.—Hay internado.—Cuesta de Santo Domingo, 20, 1.º—Madrid.

ILUMINACIONES ELECTRICAS
PIESTAS FRANCO-ESPAÑOLAS
Se iluminan y adornan balcones, fachadas, calles, banderas, tapices, etc.—Material especial de gran novedad.—Se admiten proyectos para su ejecución.—Proyectos y presupuestos gratis.—Gran surtido en banderas españolas y coloradas, con lucidos colores, desde 25 ptas.—Serrano.—Coloreros, 3.—Teléfono 100.—Primera casa en Madrid, en esta clase de trabajos, por su rapidez y buen gusto.

Gran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecañas Depósito y muelles en Madrid
PLAZA DE CASTELLAR, 5 F. C. de Valdecañas.—Cantares.
Teléfono 1.048. F. C. de Valdecañas.—Teléfono 1.295.

PRECIOS
600 kilos de yeso negro corriente..... 850
Id. id. especial..... 950
Quintal id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
Oficinas administrativas PELLIGROS, 3, entresuelo.
TELÉFONO 2.931

LA PUBLICIDAD
Agencia de Anuncios.
LEÓN, 20.—Teléfono, 1.055.
Grandes descuentos en escuelas de defunción, aniversario, todos los periódicos

ALMORRANAS
El ungüento especial de Conarro las cura infaliblemente, sean de la clase que quiera.—Tubo con cánula, 1,75 pesetas.
ABADA, 4 MADRID

Se alquila la casa, calle de Monserrat, n.º 7, propia para industria. Razón: San Ditas, 23.

Negocio
seguro, administrado por sí mismo Mil ptas. rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 a 12 y 4 a 6

Casa honorable cede buen cabaño a caballero estable. Abada, 25, 1.º (esq. a Jacomt.)

INSTITUCIÓN LIBRE DE ENSEÑANZA
en la villa de LEGANES (Madrid)
CALLE DE JUAN MUÑOZ, 26 Y 28 (ANTES DEL HOSPITAL)
ALUMNOS INTERNOS, EXTERNOS Y MEDIO-PENSIONISTAS

Estudios completos para cursar las carreras de Ciencias, Letras y Derecho, y los preparatorios de Medicina y Farmacia.
Clases especiales para ingresar en las Escuelas de Ingenieros de Montes, Agrónomos, Industriales, Caminos, Minas y carreras militares.
Preparación completa para las oposiciones a las carreras de Correos y Telégrafos, en las que no se exige el grado de Bachiller y se sale con un sueldo de 1.500 pesetas.
EL TÍTULO DE BACHILLER EN TRES AÑOS

GARANTIA DE NUESTRA ENSEÑANZA
El alumno que no aprueba no paga nada por la enseñanza hasta que apruebe, y si es interno tampoco paga por la pensión. En los prospectos de la Institución se dan pormenores.
Hermosos patios, saneamiento, higiene, grandes facilidades de comunicación. Se mandan reglamentos gratis a quien los solicite.
Los alumnos internos están bajo la inspección de un sacerdote. Es limitado el número de internos.
Los precios del internado, comprendiendo enseñanza y pensión (con principios y vino), lavado, comida de la ropa y asistencia facultativa, son los siguientes, por meses adelantados: Alumnos de Facultad, 150 pesetas. Carreras especiales y militares, 140 ptas. Correos y Telégrafos, 125 ptas. Bachillerato por trimestres adelantados, 250 ptas. Precios especiales a hijos de militares y oficiales de Correos y Telégrafos.
Importante.—Esta Institución acaba de ponerse en relación directa con escuelas libres autorizadas de España y el extranjero y puede dar, además de las enseñanzas antes indicadas, una especial para obtener, sin salir de la misma, los títulos de Ingenieros Mecánicos, Electricistas y Agrícolas, garantizando su competencia teórico-práctica, que les hará ser solicitadísimo. Estas carreras se pueden cursar en dos años completos.
A todos los alumnos se les enseña instrucción militar por prestigiosos jefes del Ejército. Numeroso y competente profesorado.
Dirigirse la correspondencia: Señor Director de la Institución Libre de Enseñanza Leganes (Madrid).

ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes y Perlas
PAGAMOS todo su valor.
Sal, 2 al 8 Plaza Mayor, 31.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.º izqda.

Trajes ó abrigos, 1 duro mes Corred., 45, Rianza (único)

LA CASA
Central de Compras
PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas
del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vendidas.
7 y 9, Postas, 7 y 9.

Antigüedades.—Se vende Anna miniatura y un cuadro al óleo, del siglo XVIII; un juego de porcelana y dos libros.—Pacífico, 14 antiguo, 2.º izq.; de 10 a 12.

Nuestra Señora de la Luz. Casa pensión de señoras. BARCO, NUMERO 8.

Colegio de primera y segunda enseñanza.—Contabilidad. Idiomas. Hay internado. Cuotas económicas. Calle del León, 17.

CONGRESO DE HIDROLOGIA
Se necesitan buenos correspondientes de anuncios. Se admiten proposiciones para la confección de uniformes, y para la construcción de insignias de los congresistas.—Información: ENCARNACION, 10, pral.—De cinco a ocho de la tarde.

COMPRO
REGISTRADORA Nacional de ocasión, para tupa. Lista Correos, billete B. P. 25 pesetas, número 1.887.384.

COCHES de lujo, abono de timbros y berlina a tranco. Travesía de Moriana, 2.

DATIVA NIEVES. Para comunicar las noticias importantes, desaconocerse dirección J. Castillo, Uribarte, 2, Bilbao. Se gratificará.

Traspaso taberna, ausencia del dueño. P. S. Miguel, 9.

Vendo casa, barata; motor eléctrico, medio caballo; baldosas, puertas y hierros. Príncipe de Vergara, 81 trip.

LUSTRE ACHURI
Cera en líquido sin aguarar, para pisos. En filtros, lo mejor. Plaza del Ángel, 9.

Lotería número 17, Magdalena, 33, Madrid. Sirve a provincia, y extranjero billetes de todos los sorteos; su administradora, doña María Luisa Serrano.

COLEGIO "LEON XIII"
Claudio Cejudo, 59, hotel (próximo a la de Aysa). Amplio local, con aire y luz abundantes, para internos y externos. Patios para recreo. Gimnasio. Gabinete de Ciencias y Profesorado con título. Brillantes resultados junio: 36 premios, 204 sobresalientes, 111 notables y 130 aprobados.

CARRERAS MILITARES
Academia dirigida por D. Benito Benito y D. Tomás Guillén. Ingenieros militares, profesores de preparación durante más de 10 años, y establecida en Cuesta Santo Domingo 20, 1.º Hay internado. Regts: Sr. Guillén, Tutor 13, 1.º

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la
Solución Pautauberge
que procura **PULMONES ROBUSTOS** y preserva de la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUBERGE, COGNAC-VALLE-DE-PARIS.

INGENIEROS AGRONOMOS
Preparación por Ingenieros del Cuerpo.—Director: Don Jenaro Atlas. Preciados, 17, Madrid. PIDANSE REGLAMENTOS.

ACADEMIA DE SEÑORITAS
Magisterio, Bachillerato, por profesora superior Magisterio y Bachiller.—Goya, 41, principal izquierda.

AL TODO DE OCASION
COMPRO Y VENDO
Alhajas, antigüedades, abanicos, pianos, pianolas, máquinas escribir y coser, armas de fuego, relojería, aparatos fotográficos, Fuencarral, 45, tienda. Teléfono 8.348.

SEXTO ANIVERSARIO
LA ILMA. SEÑORA
D.ª FRANCISCA LEON Y GUZMAN
DE SALAYA
Falleció en Madrid el 27 de septiembre de 1907
R. I. P.

Su esposo, el Ilmo. Sr. D. Rafael Salaya y Toro; hijos, hermano y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla a Dios.
La misa que se celebre en la parroquia del pueblo de Collado Mediano (Madrid) el día 27 del corriente, y las del 3 de octubre próximo en San Manuel y San Benito (calle de Alcalá), de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha ilustrísima señora. (4)

SOCIEDAD NACIONAL DE CREDITO
43, ALCALA, 43.—MADRID
(Palacio de La Unión y El Fénix Español.)
Todos los valores cotizables en Bolsa están sujetos a alternativas que producen la consiguiente intranquilidad y pérdidas para el capitalista. Basta observar la situación actual; el dinero huye de tales inversiones y busca las que, como la ofrecida por la Nacional de Crédito, son firmes, invariables y productivas.
Nuestros folletos, que entregamos gratis, contienen detalles para el capitalista que desee estudiar la forma y conveniencia de inversión de su dinero.
Capital suscrito en el día de hoy: Ptas. 3.600.000.
(Tercer ejercicio social.)
EL DIVIDENDO REPARTIDO EN 1912 FUE DE SEIS Y MEDIO POR CIENTO, LIBRE DE TODO DESCUENTO
Caja de Ahorros.—Cuentas corrientes con interés, a convenir.—Agencias de contratación: admitimos el encargo, como intermediarios, de compra y venta de fincas.

Fábrica de los señores LAVIADA y C.ª
S. en C. - GIJÓN (Asturias)

BAÑERAS
de hierro fundido con baño de porcelana resistente a los usos medicinales.

RADIADORES y CALDERAS
para calefacción central por agua y vapor a baja presión.

PIEZAS INTERCAMBIABLES
de las que tenemos siempre existencias para facilitar la sustitución de piezas deterioradas.



EL EXCMO. SEÑOR
D. LUIS DE LEÓN Y CATAUMBER
DUQUE VIUDO DE DENIA
Falleció en Madrid el 27 de septiembre de 1904
R. I. P. A.

El Patronato de su Fundación benéfica para el Asilo de niños pobres y enfermos,
SUPLICA a las almas piadosas lo encomienden a Dios
Nuestro Señor en sus oraciones.
Las misas que se celebren el día 27 del actual en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por su alma.
La misa diaria del capellán de la Fundación se aplica por el eterno descanso de las almas de los Excmos. Sres. Duques de Denia que en paz descansen. (8)

VINOS DE LA COLONIA DE SAN JOSE
PLAZA DEL CALLAO, 6, TELÉFONO 218
Si las lluvias de otoño no malogran nuestros propósitos, en breve
REGALAREMOS
a nuestros consumidores, en cada ocho litros un kilo, y en 16, dos kilos de ricas uvas de mesa, productos de nuestros extensos viñedos en Zúncara cultivados al estilo francés, donde las uvas no tocan al suelo y su madurez se desarrolla en iguales proporciones, y por lo tanto nuestros vinos, que servimos a domicilio desde ocho litros en adelante, son los más sanos e higiénicos, hasta para los paladares más delicados.

LA MEJOR TINTURA PROGRÁFICA ES
LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca sería calvos.**
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fue bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.
De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, Velasco y C.ª, de Madrid, y Vicente Ferrer, doctor Andreu y Uriach y C.ª, en Barcelona.

